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ZASEDANJE ZUNANJIH MINISTROV NATO

Težnja po izboljšanju odnosov s SZ 
med večino članic zavezništva

Italijanski zunanji minister Fanfani o prilagoditvi zavezništva sedanjim 
razmeram - Schroeder nasprotuje neposrednim pogajanjem z varšavskim 
paktom, Ruskpa ni naklonjen konferenci vzhoda in zahoda o evropski varnosti

BRUSELJ, 7. — Po včerajšnjem sestanku zunanjih mini
strov držav atlantskega pakta se je danes začelo 37. zasedanje 
atlantskega sve„a ob navzočnosti tudi francoskega zunanjega 
ministra. Po javni seji se je začelo redno delo ministrov.

Na javni seji so govorili trije
govorniki, ki so poudarili važ 
nost sedanjega zasedanja spričo 
sedanjih okoliščin. Belgijski mi
nistrski predsednik je pozdravil 
navzoče v imenu svoje vlade. 
Najprej je govoril v flamščini, 
zatem pa v francoščini in je 
med drugim omenil sklep Fran
cije ter dejal, da nastajajo s 
tem nekatere težave.

Odločitev Francije sta omenila 
tudi kanadski zunanji minister 
Paul Martin in glavni tajnik NA
TO Brisio. Kanadski zunanji mi
nister je med drugim izjavil, da 
bodo vlade štirinajstih držav pod
pirale spremembe, ki so postale 
Potrebne zaradi francoske odločit
ve. Zatem je omenil stališče NA
TO, kar se tiče varnosti in kar 
se tiče postopnega razvoja, ki se 
kaže v odnosih med Sovjetsko 
2vezo in Zahodom. Dejal je, da 
gre za težnjo, ki jo je treba o- 
krepiti, »ker NATO ni bila usta
novljena samo za skupno obram
bo, temveč je tudi ustanova, v 
okviru katere se pripravlja uredi
tev miru za Evropo*.

Po slavnostnih govorih so se mi
nistri sestali na ožji seji, kjer so 
začeli redno delo. Kanadski zuna
nji minister Martin, ki je pred
sednik sedanjega zasedanja, je iz
razil upanje, da bo Francija sode
lovala za ugladitev notranjih te
žav v zavezništvu. Nizozemski zu
nanji minister Luns je zatem ob
razložil zaključke, ki so jih spre
jeli včeraj zunanji ministri štiri
najstih držav. Francoski zunanji 
minister de Murville je obrazlo
žil glavne obrise francoskega sta
lišča in poudaril potrebo sodelo
vanja s štirinajstimi državami za 
rešitev notranjih vprašanj. Fran
cija namerava ostati v zavezništvu 
in torej v atlantskem svetu ter v 
vojaškem odboru, ki je odvisen od 
Političnega organizma. Pripravlje
na je diskutirati z drugimi štiri
najstimi državami na podlagi vče
rajšnjih odločitev za iskanje re
šitve problemov, ki so nastali za
radi francoskega stališča ^ Francija 
ne nasprotuje, da politični sedež 
atlantskega zavezništva ostane v 
Parizu. Ce pa bi štirinajst držav 
sklenilo prenesti drugam tudi se
dež atlantskega sveta, bi Francija 
skušala olajšati težave s tem v 
rvezi. Stališče, ki ga je obrazložil 
de Murville, dopušča torej nada
ljevanje francoskega sodelovanja, 
ki pa lahko gre samo do meje, 
kjer se začenja integracija oboro
ženih sil.

Na popoldanski seji so obravna
vali glavna mednarodna vprašanja, 
ki so povezana z atlantskim zavez
ništvom, ter splošno politiko NATO. 
Govorili so vsi ministri. Italijanski 
zunanji minister Fanfani je govo
ril o prilagoditvi zavezništva seda
njim razmeram. Dejal je, da to 
vprašanje ni novo, ker ga je že 
pred desetimi leti proučil tako 
imenovani odbor treh modrih. Od 
tedaj so zadevo stalno proučevali. 
Francoska pobuda daje novo pri
ložnost, da se nujno zopet bavijo 
s tem vprašanjem.

Zatem je minister obravnaval tri 
argumente. Predvsem je priporočal, 
naj bi posvetili veliko pozornost 
vprašanjem razvoja Latinske Ameri
ke in je dejal, da je politična, go
spodarska in kulturna navzočnost 
Evrope v Latinski Ameriki element 
ravnotežja, ki lahko spodbuja La
tinsko Ameriko, da zavzame na 
svetu položaj, ki Ji gre zaradi 
zemljepisnega obsega, naravnih bo
gastev, predvidenega demografske
ga razvoja, človeške energije in po
litične modrosti.

Fanfani je nato govoril o odnosih 
med vzhodom in zahodom in je 
dejal, da se italijanska vlada že 
zdavnaj strinja z mnenjem, da je 
v okviru atlantske strnjenosti mo
goče in koristno razvijati politiko 
odpiranja proti vzhodu. Omenil Je

znanstveni ter produktivni mobili
zaciji.

Zahodnonemški zunanji minister 
Schroeder je govoril o odnosih 
med vzhodom in zahodom ter ome
nil s tem v zvezi važnost, ki jo 
bonska vlada pripisuje noti, ki jo 
je poslala 25. marca Sovjetski zve
zi. Dejal je, da se bonska vlada 
ne upira evropski konferenci, to
da potrebno bi bilo temeljito pro
učiti vse vidike in to je moč sto
riti samo v okviru odnosov med 
obema blokoma.

Schroeder je omenil tudi pred
log, ki ga namerava sporočiti dan
ski zunanji minister o neposrednih 
posvetovanjih z varšavskim pak
tom. Izjavil je, da bi to okrepilo 
«majajoči se komunistični vojaški 
bloku. Dejal je, da je potrebna 
enotna politična fronta do Sovjet
ske zveze, in je pripomnil, da ev
ropske države ne bi mogle ohra
niti svojega položaja nasproti Mo
skvi brez podpore ZDA. Ponovil je 
tudi svojo tezo o ((komunistični 
grožnji proti zahodnemu svetu». 
Omenil je predlagano izmenjavo 
govornikov med zahodnonemško so

cialdemokratsko stranko in vzhod
nonemško komunistično stranko in 
dejal, da to spada «v novo diplo
matsko ofenzivo komunistov, da 
bi dosegli priznanje Vzhodne Nem
čije«.

Dean Rusk je pozval zaveznike, 
naj izkoristijo možnosti izboljša
nja odnosov s sovjetskim blokom. 
Izjavil pa je, da konferenca med 
vzhodom in zahodom o evropski 
varnosti ne bi bila najboljši na
čin, da se doseže ta smoter, in je 
dejal, da nameravajo ZDA sodelo
vati pri prihodnji evropski uredi
tvi. Predlagal je, naj stalni svet 
NATO pripravi dogovorjeno stali
šče glede vrste dokončne evropske 
rešitve, vključno združitve Nemčije.

Britanski zunanji minister Ste- 
wart je izjavil, da bi morale na 
vsaki konferenci o evropski varno
sti sodelovati tudi ZDA in da bi 
morali na konferenci obravnavati 
politična in vojaška vprašanja. Iz
javil je', da ni mnenja, da je blizu 
popolna sprememba odnosov med 
vzhodom in zahodom. Predlagal je, 
naj stalni predstavniki NATO v Pa
rizu pripravijo izjavo o načelih, ka
ko naj evropske države vzdržujejo 
odnose med seboj in sodelujejo.

Francoski zunanji minister de 
Murville je govoril o bližnjem de

rezultatov. Potovanje spada v ok
vir politike zbliževanja med vzho
dom in zahodom, ki jo Francija vo
di že dve leti, v prepričanju, da je 
potrebno normanilizirati odnose 
med vzhodom in zahodom. De Mur
ville je poudaril, da so se razme
re v Evropi, kakršne so bile leta 
1949, ko je bila sklenjeno atlantsko 
zavezništvo, spremenile. Kitajska Je 
postala jedrska sila. Danes je po
trebno doseči evropsko varnost, in 
k temu smotru teži Francija.

V zvezi z de Gaullovim potova
njem je de Murville izjavil, da bo
do v Moskvi govorili o vseh vpra
šanjih in tudi o nemški združitvi. 
Dodal je, da je svet v fazi, v ka
teri se stvari na en ali drugi na
čin povsod spreminjajo. Toda ne
katera načela ostajajo, in sicer, svo
boda držav, neodvisnost in varnost.

Minister je dalje izjavil, da je 
normalizacija odnosov v Evropi 
bistvene važnosti, in je dodal, da 
je morda sedaj trenutek, ko je ta 
normalizacija mogoča. Na koncu je 
izjavil, da ne bi bilo realistično ti
pati, da bo SZ kapitulirala pred 
zahodom in da zahod ne sme zavze
mati negativnega stališča, če je mo
goče zmanjšanje mednarodne na
petosti.

Razprava o splošni politiki se bo

KONGRES SZDL JUGOSLAVIJE V BEOGRADU

Tito: Če bi se atlantski pakt razpustil 
bi tudi varšavski pakt prenehal obstajati

Politika nepovezovanja se krepi - Lazar Koliševski je v svojem poročilu 
poudaril naloge Socialistične zveze v prizadevanju za dosledno izvajanje 

reforme * Kongres nadaljuje delo v komisijah
(Od našega dopisnika)

BEOGRAD, 7. — Predsednik republike maršal Tito je v 
svojem govoru na 6. kongresu Socialistične zveze delovnega 
ljudstva Jugoslavije, ki je bil posvečen zunanji politiki in 
najvažnejšim vprašanjem gospodarskega razvoja, posebno refor
mi, izrazil prepričanje, da bi varšavski pakt prenehal obstajati, 
če bi se atlantski pakt razpustil.

Tito je ugotovil, da se je polo-

Gaullovem obisku v Moskvi. Izja-1 zaključila jutri in popoldne bodo 
vil je, da ni pričakovati vidnejših I objavili uradno sporočilo.

žaj v Evropi spremenil, da atlant
ski pakt ni več to, kar je bil, da 
Franoiia in nekatere druge čla
nice gledajo drugače kot prej na 
vlogo te vojne organizacije. Ljud
je prihajajo postopoma do prepri
čani, da socializem ne ogroža var
nosti drugih držav. »Mi komuni
sti. je dejal Tito, ne mislimo iz
važati ■ svoje ideologije, mi smo 
odločno na načelih nevmešavanja 
v notranje zadeve drugih držav 
in doslednega spoštovanja pravi
ce vsakega naroda, da sam odlo
ča o svoji notranji ureditvi.*

Tito je postavil vprašanje, ko
mu je danes sploh potreben atlant
ski pakt, ki je bil ustvarjen zara
di strahu pred prodiranjem socia
lizma proti zahodu. Po Titovem 
mnenju nima atlantski pakt danes 
nobenega smisla, kajti narodi 
vzhodne Evrope^ narodi Sovjetske 
zveze, Jugoslavije, in drugih socia
lističnih držav želijo mir, prepri
čani. da se lahko samo v miru 
razvijajo in napredujejo. Ce pa 
se atlantski pakt vzdržuje, da bi 
se jutri ponovno prekrojevala Ev
ropa, tedaj se tisti, ki tako mi

slijo, motijo, je dejal Tito, in pri
pomnil, da socialistične države ne 
bodo tega dovolile, kajti v Evro
pi ne *pride v poštev nobeno me
njanje meja. Sedaj se poveljstvo 
atlantskega pakta seli, «Jaz bi že
lel, je dejal Tito, ob burnem odo
bravanju prisotnih, da bi se cim- 
prej razselil in prenehal, in je pri
pomnil, da bi v trenutku, ko bi 
atlantski pakt prenehal obstajati, 
ne bilo več niti varšavskega pak
ta, kajti varšavski pakt nikogar 
ne ogroža. To jamčimo mi, socia
listične države, ki hočemo mir, je 
izjavil Tito.

Glede odnosov Jugoslavije z dru 
gimi državami, je Tito izjavil, da 
ima Jugoslavija dobre odnose z 
vsemi državami in posebno s svo
jimi sosedi razen z Albanijo, da 
'ima z Zahodno Nemčijo samo go
spodarske odnose ne pa diplomat
skih, in to po krivdi Zahodne 
Nemčije, ki se moti, če misli da 
se bo Jugoslavija odpovedala pla
čilu odškodnine za škodo, ki so jo 
nacisti prizadejali Jugoslaviji med 
vojno. Tito je opozoril, da so se 
odnosi z Zahodno Nemčijo zaostri-

OB NEZANIMANJU ZA VOLILNO KAMPANJOBudisti so prekinili 
protivladne demonstracije

Napovedujejo pa zaostritev pasivne rezistence do vlade
SAJGON, 7. — Budistični vodi

telji so sporočili, da bodo začeli 
boj kot v vsej državi, če ne bosta 
predsednik republike Van Tieu in 
predsednik vlade Kao Kj odstopi
la, Tudi voditelj Tam Cau, ki je 
govoril danes v veliki pagodi, je 
zahteval ostavko obeh voditeljev. 
Tam Cao, ki je umaknil ostavko 
kot predsednik budističnega zavo
da, je zatem izjavil, da bodo mo
rale hiti napovedane volitve toč
no 11. septembra letos in da se 
bo morala vlada, ki bo iz njih 
izšla, *odločno upirati komuni
zmu*. Zatem je izjavil, da enot
na budistična cerkev ne bo za se
daj organizirala protivladnih de
monstracij, okrepila pa bo svojo 
pasivno rezistenco do sedanje vla
de. Govori se, da ni izključeno, 
da bodo nastale spremembe v se
danjem vojaškem odboru, v kate
rega' je bilo te dni vključenih de
set civilistov.

na Severni Vietnam, v Južnem 
Vietnamu pa so strateški bombni
ki *B-52» bombardirali včeraj po
noči osvobojeno področje kakih 
sto kilometrov severozahodno od 
Sajgona.

Zaostritev stavke 
angleških pomorščakov

Ameriški poslanik v Sajgonu Ca-
bot Lodge se je danes dolgo po
govarjal z generalom Kijem pred
vsem o gospodarskih zadevah,

V današnjih prvih jutranjih u- 
rah je bila na planoti srednjega 
Vietnama večja bitka med ameri
škimi padalci in enotami osvobo
dilne vojske. Partizani so napad
li z možnarji utrjen položaj ame
riških vojakov. V bitko so pose
gla tudi ameriška letala in ame
riško topništvo.

Ameriška letala so v zadnjih 24 
urah izvedla 55 bombnih napadov

LONDON, 7. — Stavka angleških 
pomorščakov se je še bolj zaostri
la. Izvršni odbor sindikatov je po
zvala angleške in tuje sindikate, naj 
bojkotirajo vse angleške ladje v 
angleških in tujih pristaniščih. Čla
ni angleških sindikatov so bili po
zvani, naj bojkotirajo vse tuje lad. 
je ob angleških obalah in vse pe
trolejske ladje, ki prihajajo v an
gleška pristanišča ali jih zapuščajo 
in ki prevažajo nafto, ki jo običaj
no prevažajo angleške ladje. Pozva
li so tudi mednarodno zvezo trans
portnih delavcev, naj podprejo ak
cijo pomorščakov.

Anketna komisija, ki jo je Ime
novala vlada, da prouči razmere v 
ladjedelniški Industriji v zvezi z 
zahtevami pomorščakov, je sinoči 
končala svoje delo in je že posla
la Izvleček rezultatov predsedniku 
vlade Wilsonu. Minister za delo se 
je s tem v zvezi že pogovarjal z 
Wilsonom. Po še nepotrjenih go
voricah priporoča poročilo, naj se 
prizna pomorščakom dvajsetodstot. 
no zvišanje plač.

Splošna sindikalna zaostritev 
in številne predvidene stavke

Danes razgovor državnih uslužbencev z ministrom za reformo državne 
uprave ■ Številne napovedane stavke uslužbencev prehrambene industrije 
Verjetno razbita pogajanja o obnovitvi delovne pogodbe Kovinarjev

RIM, 7. — Volilna kampanja gre h koncu ob precejšnji ne
zainteresiranosti, kljub temu, da so stranke mobilizirale svoje 
najvidnejše predstavnike. Danes je v Foggi govoril predsednik 
vlade Moro, ki je ugotovil velik pomen lokalnih avtonomij. 
Nato je zagovarjal vladno poiitiko, češ da je uravnovešena, in 
da je usmerjena k široki pre- 
osnovi struktur. Navedel je vr
sto zakonov, ki so bili na pobu
do vlade že sprejeti, že predlo
žene zakonske predloge in ob
veznosti, ki jih je v tej zvezi 
vlada sprejela.

V Ascoli Pičeno je govoril taj
nik PSDI Tanassi, ki je predvsem 
polemiziral s komunisti, češ da 
hočejo imeti »absurdne dialoge*. 
Zaključil je, da je Italija ustvari
la po zaslugi svojih delovnih lju
di izreden gospodarski napredek, 
s katerim pa niso bili v skladu u- 
spehi v socialnem razvoju. Socia
listični minister za javna dela 
Mancini pa je v Rimu na volil
nem zborovanju ugotovil, da je 
levi center dosegel pretežni del 
svojih ciljev. Nato je obravnaval 
urbanistični zakon, za katerega so 
vsi objektivni pogoji.

V volilno kampanjo je dokaj av
toritativno posegel Vatikan. Da
našnji »Osservatore Romano* piše. 
da je vatikanski radio včeraj pri
čel s tremi oddajami, ki se nana
šajo na volitve, in s katerimi »o- 
pozarjajo vse katoličane na dolž
nost enotnosti pred bližnjimi vo
litvami za obnovitev nekaterih ob
činskih in pokrajinskih svetov* 
Vatikan skratka zahteva od vseh

pozitivno reakcijo Italije na pred
le
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PO RASISTIČNEM ATENTATU V ZDA

log o evropski konferenci. Pripom
nil je, da so s tem povezani šte
vilni problemi, o katerih je treba 
vsestransko razmisliti. Predlagal Je, 
haj bi poverili tajništvu ali delov
ni skupini nalogo, da prouči poli
tična in organizacijska vprašanja, 
ki so s tem povezana.

Končno je Fanfani govoril o raz
liki med tehnološkim napredkom 
posameznih držav In o sredstvih, 
da se ta razlika premaga. Dejal Je, 
da Je treba s tem v zvezi spreje
ti kako pobudo, ki naj v svetov
nem merilu prikaže atlantsko za
vezništvo «ne samo kot obrambno 
skupnost na vojaškem sektorju, 
temveč tudi kot skupnost napredka 
na civilnem sektorju.« Pripomnil 
je, da gre za zapleten dolgoročen 
problem, toda že sedaj je treba 
o njem razmisliti. To pa tudi zaradi 
tega, ker pri znanstvenem razisko
vanju, tehnološkem razvoju in u- 
sklajenem napredku ni članicam za
vezništva do sedaj uspelo dati zgle
da združevanja naporov. Zato je 
čas, da se sprejmejo primerni u- 
krepi, da se prepreči diferenciacija, 
ki bi v kratkem povzročila, da bi 
v atlantski skupnosti bile izredno 
razvite države in države, ki bi 
zavzemale položaj obrtništva.

Potrebno je zato naglo prilago
diti strukture vseh držav zavezni
štva novim potrebam. Pri tem pa 
Je potrebno sodelovanje tudi ZDA 
in seveda aktivno sodelovanje vseh 
članic zavezništva. Gre za to, da 
sp nn nodlavi izmenjave tehnolo-

Meredith bo nadaljeval pohod 
takoj ko bo zapustil bolnišnico

katoličanov, da podprejo KD, kar 
v sedanjem političnem ozračju po
sredno pomeni tudi dokaj nepri
krito podporo levemu centru. Saj 
so trenutne ugotovitve o »edini 
krščanski zavesti*, obsodba »ne
sodelovanja v Rimu na volitvah* 
in podobno objektivno usmerjene 
proti desnici.

Izredno živahna pa je sindikalna 
dejavnost in to zlasti polemike v 
zvezi s pogajanji državnih usluž
bencev, ki se bodo pričele jutri s 
prvim razgovorom, ki ga je skli
cal minister za reformo javne u- 
prave Bertinelli ob ll. uri v pala
či Vidoni Minister je sklical vse 
sindikalne predstavnike državnih 
uslužbencev, s katerimi bo pričel 
razgovore o nekaterih perečih 
vprašanjih in predvsem o ultima
tivni zahtevi za sprostitev 25 mi
lijard lir v zvezi s poenostavitvi
jo plač. Nič manj pa niso važna 
vprašanja železničarjev in usluž
bencev PTT. Splošna predvideva
nja so negativna, ker vse kaže, 
da vlada ni pripravljena »deblo
kirati* niti omenjenih 25 milijard 
in še zdaleč ne namerava pričeti 
pogajanj o nadaljnjem zvišanju 
prejemkov.

V deželi Aosti je okrnjeni dežel
ni svet sprejel z glasovi levega 
centra, vzdržanimi liberalci in od
sotnimi komunisti ter svetovalci 
stranke Union Valdotaine letošnji 
proračun, ki je v bistvu enak pro
računu, katerega je večina sveta 
že enkrat zavrnila zaradi »uprav- 
no-političnih razlogov*. Načelnik 
komunistične skupine Germano je 
izjavil, da se ne bodo udeležili sej 
skupno s svetovalci Union Valdo- 
taine do 13. juinja, ko se bo ustav
no sodišče izreklo o pritožbi odv. 
Caverija glede odloka predsednika 
vlade o imenovanju izrednega 
vladnega komisarja.

rastlinskih in ribjih konzerv bo 16. 
junija vsedržavna stavka, poleg 48 
ur stavkovnega gibanja po lokalnih 
navodilih do 30. junija. Razna pre
hrambena industrija bo stavkala v 
vsedržavnem okviru 24 ur 21. juni
ja, poleg 24 ur po lokalnih navo
dilih do 30. junija.

Danes so 24 ur stavkali delavci 
gradbene industrije. Stavko so pro
glasile vse tri sindikalne organiza
cije v zvezi z zahtevami za obno
vitev delovne pogodbe.

BEJRUT, 7. — S posredovanjem 
dr. Drubija, sirskega odposlanca 
v Arabski ligi, so se začeli gospo
darski pogovori z ZAR. Pogovori 
so bili pretrgani, ko se je Sirija 
ločila od Egipta leta 1961. Po prvih 
obvestilih potekajo pogovori o ter
jatvah in o načinu plačevanja v 
medsebojni blagovni menjavi brez 
motenj ter v prisrčnem prijatelj
skem ozračju. S pogajanji o skup
nem izkoriščanju voda reke Evfra
ta so ponovno vzpostavili stike 
med Damaskom in Bagdadom.

li, ker je Jugoslavija priznala 
Vzhodno Nemčijo. »Jugoslavija, je 
dejal Tito, je priznala Vzhodno 
Nemčijo ne samo zato, ker je ob
stoj Vzhodne Nemčije dejstvo, ki 
se ne more zanikati, temveč tudi 
zato, ker je to socialistična drža
va, ki jamči, da se ne bo nikdar 
več pojavila velika revanšistična 
Nemčija. Vprašanje združitve Nem
čije pa je stvar samega nemške
ga ljudstva. Tito je opozoril na 
nevarnost jedrskih raket iz drugih 
oporišč v Evropi, ki zaostrujejo 
odnose in kot Damoklejev meč vi
sijo nad glavami človeštva.

Teorijo lokalnih vojn je Tito 
označil kot napačno in je opozo
ril, da se sedanja vojna v Vietna
mu ,lahko spremeni v svetovno 
vojno, kajti narodi Azije želijo sa
mi odločati o svoji usodi. Tito je 
obsodil bombardiranje Severnega 
Vietnama in vmešavanje v notra
nje zadeve Južnega Vietnama in 
izjavH, da nepravična in neljudska 
vojni proti vietnamskemu ljudstvu 
povzroča veliko ogorčenje med ve
čino človeštva. Apel 17 nevezanih 
držav za prenehanje vojne v Viet
namu, ki je bil pozdravljen v sve
tu, so napačno tolmačili in zavrgli 
prav tam, kjer ljudstvo najbolj tr
pi, t. j. vietnamsko vodstvo in Ki
tajci.

Tito je obsodil neokolonialistič- 
ne poskuse, posebno v Afriki. Neo- 
kolonialistom in imperialistom ne 
ugaja politika nepovezanosti, po
sebno še, ker ta politika ogroža 
njihove položaje v Afriki in dru
gih krajih sveta. Ko je pod pri
tiskom v novoosvobojenih državah 
prišlo do spremembe režima in po
litike nekaterih . novoosvobojenih 
držav so neokolonialisti pričeli so
diti, da je politika nepovezanosti 
propadla, da nevezane države ni
majo več enotnih pogledov na med. 
narodna vprašanja. V zvezi s tem 
je Tito dejal, da se tisti, ki tako 
mislijo, zelo motijo, da se politika 
nevezanosti ponovno aktivizira, si
le držav, ki sprejemajo načela poli
tike miroljubne koekistence, pa se 
povečajo. Prav tako je napačno 
mišljenje, da so nevezane države 
neangažirane. Nasprotno, neuvršče
ne države so še tako angažirane v 
borbi za mir proti politiki vme
šavanja v notranje zadeve drugih 
v borbi za pomaganje nezadostno 
razvitim državam, za razorožitev, 
v borbi za enakopravno sodelova
nje med narodi in državami.

Na koncu svojega govora je Ti
to ugotovil, da se je Jugoslavija 
s svojo miroljubno politiko in po
maganjem državam v razvoju pri
dobila velik ugled na svetu. Zago
tovil je, da bo Jugoslavija tudi v 
bodoče pomagala državam v raz
voju. Jugoslavija z dajanjem kre
ditov in investicij ne prodaja svo
je ideologije ter se ne vmešava v 
notranje zadeve drugih. Jugoslavi
ja tega nikdar ni poskušala in niti 
ne bo v bodoče tega skušala sto
riti, je dodal Tito.

Po govoru predsednika Tita, ki 
so ga posebno pri koncu toplo poz
dravili, je sledila kratka pavza, 
med katero se je Tito v salonih 
zvezne skupščine sestal s člani ino
zemskih delegacij, ki so navzoči 
na kongresu. Pri nadaljevanju dela 
kongresa je predsednik zveznega 
odbora socialistične zveze Lazar 
Koliševski podal uvodno poročilo 
o vprašanjih, ki so na dnevnem 
redu. Koliševski je poudaril, da bi 
kongres moral dati vso podporo

stališčem, ki so prišla do izraza 
v predkongresni javni razpravi in 
predvsem zahtevam, da se zveza 
tako razvija, da bi v njej čimbolj 
prišli do izraza vsi sloji družbe, 
da se zagotovijo še boljši pogoji za 
sprožitev političnih pobud članstva 
in organizacij, da se še hitreje 
uresničujejo samoupravne pravice 
delovnih ljudi. Koliševski je poseb
no opozoril na naloge socialistič
ne zveze v borbi za dosledno Izva
janje reforme, katere najvažnejši 
rezultat, je, da je sprožila splošne 
napore, da vsak živi od lastnega 
dohodka, da se potrošnja spravi v 
meje razpoložljivih sredstev in da 
se na tej osnovi določijo trajni 
elementi za trden gospodarski in 
družbeni razvoj.

Del svojega govora je Koliševski 
posvetil mednarodnemu položaju, 
posebno novim žariščem in posku
som, da se v mednarodnih odnosih 
uzakoni politika sile, politika vme
šavanja v notranje zadeve drugih, 
politike gospodarskega pritiska, ki 
ogroža svetovni mir. Koliševski je 
obsodil intervencijo ZDA v Vietna
mu in izrazil solidarnost Jugoslavi
je z junaško borbo vietnamskega 
ljudstva in drugih narodov za svo
bodo in se zavzel za dajanje pomo
či novoosvobojenim narodom. Osa
mosvojitev teh narodov je po be
sedah Koliševskega eno osnovnih 
jamstev stabilnosti na svetu, ena 
osnovnih potreb celotne mednarod
ne skupnosti. V zvezi z razmerami 
v Evropi je Koliševski opozoril na 
nevarnost, ki jo za odnose v Evro
pi predstavljajo revanšistična poli
tika v Zahodni Nemčiji in napori 
bonske vlade, da dobi jedrsko o-

Aretirali so atentatorja - Zahteva, naj se poskrbi, da bodo podobni zločini dejansko kaznovani
JACKSON (Mississippi), 7. — Da-

nes je štiridesetletni bivši trgovec .. ■ - )li—

se na podlagi izmenjave 
škega znanja in koordiniranja iz
kušenj doseže uravnovešen znan
stveni, tehnični in proizvodni raz
voj vsega področja atlantskega za
vezništva. Na ta način bo moč ob
noviti dvogovor o razorožitvi in o

James Norvell priznal na policiji, 
da Je včeraj streljal na Jamesa 
Mereditha, ki je bil ranjen in je 
sedaj v bolnišnici v Menphisu v 
državi Tennessee. Izjavil je, da se 
je skril za drevesa ob cesti, po 
kateri je hodil Meredith. Nekaj ča. 
sa mu je sledil in Je nato izstre
lil tri strele proti njemu.

Časnikar Ross, ki je korakal 
skupno z Meredlthom, pa je izja
vil, da je hodil zraven Mereditha, 
ko je stopil iz gozda moški, obo
rožen z lovsko puško kakih pet
najst metrov pred njima. Ross Je 
takoj zakričal Meredithu, naj pazi, 
ker se je moški pripravljal na stre- 
ljanje. Oba sta se vrgla na tla in 
moški je ustrelil ter ranil črnca
v hrbet in noge. Zdravnik, ki zdra.
vi Mereditha v bolnišnici, je izja
vil, da rane niso smrtno nevarne. 
Danes Je Meredith telefoniral iz 
bolnišnice svoji ženi v New York 
in dejal, da se počuti razmeroma 
dobro. Okoli bolnišnice so sprejeli 
izredne varnostne ukrepe. Davi je 
namreč telefoniral moški, ki Je iz
javil, da je član Ku Klux Klana, 
in rekel, da je v poslopju nastav
ljena bomba, ki mora eksplodirati 
ob 6.15 po italijanskem času. Vse 
Iskanje, ki je sledilo, pa je bilo 
brezuspešno.

in voditelj organizacije «Core» 
Floyd MoKissick in sta obiskala 
Mereditha. Ta je Izjavil, da bo ta
koj, ko bo zapustil bolnišnico, na
daljeval svoj pohod proti Jackso
nu. Njegovega napadalca Norvella 
so formalno obtožili poskusa umo
ra in o zadevi bo v kratkem raz
pravljalo sodišče.

Luther King Je izjavil, da Je aten
tat na Mereditha podlo dejanje, 
ki dokazuje, da na jugu še vedno 
vlada teror In da Je ((naša družba 
okužena s socialnim rakom«. Izja
vil je, da bo odšel še danes v Mis
sissippi in bo spodbujal črnce, naj 
se udeležijo primarnih volitev, ki 
so danes, in naj se ne dajo ustra
hovati.

Ravnatelj enotnega sveta vodite
ljev za državljanske pravice Young 
je pozval voditelje borbe za držav
ljanske pravice, naj nujno skličejo 
konferenco, na kateri bi razprav
ljali o takojšnjih ukrepih, ki so po
trebni zaradi atentata na Mere
ditha.

V Chicagu Je črnski igralec Dick 
Gregory izjavil, da bo nadomestil 
Mereditha pri «pohodu proti stra 
hu». Pohod bo začel od kraja, kjer 
je bil Meredith včeraj ranjen, in 
ga bo nadaljeval do prestolnice 
Mississippi ja Jacksona.

Pravosodni minister Katzenbach

uveljavi pravica. Pripomnil je:
»Dejstvo, da je za hojo po cesti 
potreben velik pogum, tudi če je
policijska zaščita, dokazuje, koliko 
poti moramo še napraviti. Potreb
no je takoj začeti zakonite akcije 
in zagotoviti, da bodo izvršitelji 
zločina dejansko kaznovani. Pravo
sodni departma bo storil vse mo
goče v ta namen. Vendar je mor
da način, da se prepreči ponovi
tev takega podlega dejanja. Velika 
večina poštenih državljanov Mis- 
sissippija naj protestira in izreče 
svoje ogorčenje. To je bil namen 
Mereditha leta 1962 in v tem te
dnu.«

Bivši ravnatelj organizacije «Co- 
re» James Farmer je izjavil, da ta 
grozoten zločin potrjuje dejstvo, 
da »naše zakonite zmage niso še 
popolnoma izruvale fanatizma na 
jugu. Atentat na Mereditha doka
zuje nujnost, da se odredi, da po
dobni zločini padejo pod zvezno

Tajništvo CGU, je ponovno pro
učilo spor med zdravniki in za-

jurisdikcijo in da bomo gotovi, da 
DOdO ■ ...................... .. *“■

Danes sta prispela v Memphts' je izjavil, da bo pravosodni de- 
črnskl voditelj Martin Luther Kinglpartma storil vse mogoče, da se

njih izvršitelji dejansko kaz
novani«.

Martin Luther King je skupno 
z drugimi črnskimi voditelji nada
ljeval danes pohod v Jackson, ki je 
bil prekinjen zaradi atentata na 
Mereditha. PodravnatelJ organizaci
je «CORE» je izjavil, da Je zahte
val od zvezne vlade v Washingtonu 
zaščito za udeležence pohoda in je 
dodal, da zvezne oblasti priprav
ljajo potrebne ukrepe.

varovalnimi ustanovami in ugoto
vilo, da je predlog o možnosti po
gajanj v pokrajinskem okviru od
prl nove perspektive. V tej zve
zi pa poudarjajo nujnost, da so 
pri pogajanjih prisotni predstavni
ki sindikalnih organizacij, saj gre 
za bistveno vprašanje vseh zapo
slenih. Pozvali so tudi pokrajin
ske federacije CGIL, da sprejme
jo ustrezne pobude za pričetek po
gajanj.

Danes se je pričel drugi del po
gajanj za obnovitev delovne po
godbe kovinarjev, ko so predstav
niki industrijcev na splošno od
govorili na zahteve sindikalnih or
ganizacij. Po uradnih izjavah CGIL 
in CISL je bil odgovor povsem 
negativen, ker industrijci niso spre
jeli bistvenih zahtev. Tajnik FIM- 
CISL Macario pravi v tej zvezi ce
lo, da ne razume, zakaj so sploh 
pričeli pogajanja, ko ne dajejo sin
dikatom nobene osnove za skle
nitev pogodbe. Iz poročil obeh sin
dikalnih organizacij izhaja tudi po
ziv k mobilizaciji uslužbencev za 
verjetne nove sindikalne bitke.

Vsedržavne sindikalne organiza
cije prehrambene stroke CGIL, 
CISL in UIL so sklenile vrsto raz
ličnih stavk v prehrambenih pod
jetjih: 24 ur bo trajala vsedržavna 
stavka 17. junija za vinarska in 
žganjarska podjetja, kjer bodo do 
30. junija po navodilih pokrajinskih 
sindikatov stavkali nadaljnjih 24 

Za mline in tovarne testenin
velja po lokalnih navodilih 48-uma 
stavka do 30. junija. V tovarnah

rožje. Da bi zmagala stvar svobo
dende, miru in demokracije-, je neob- 

hodne potrebno, da vse napredne 
sile enotno delujejo na široki in 
skupni platformi napredka miru in 
koeksistence, ki je postala jamstvo 
bodoče mednarodne skupnosti.

Z govorom Koliševskega se je 
končalo dopoldansko zasedanje ple
narne seje kongresa, ki se je pri
čel danes zjutraj v veliki dvorani 
Doma sindikatov v Beogradu v nav- 
zočnosti 1087 delegatov, 139 zastop
nikov družbenih organizacij in me
ščanov, številnih drugih domačih 
gostov, nad 60 zastopnikov inozem
skih naprednih gibanj in strank 
med njimi delegacije socialistične 
stranke Italije in delegati sociali
stične stranke proleterske enotno
sti.

Na popoldanskem delu plenarne 
seje so predsedniki posameznih ko
misij obrazložili osnovne postavke 
predloženih načrtov petih resolu
cij in predloga statuta. Po refera
tih se je pričela razprava, med ka
tero so kongres pozdravili neka
teri zastopniki inozemskih delega
cij. Razprava se bo nadaljevala ju
tri dopoldne, popoldne pa bo kon
gres nadaljeval delo v komisijah, 
ki bodo pripravile dokončno bese
dilo resolucije in novega statuta.

B. B.

BEOGRAD, 7. — Iranski šah Re- 
za Pablevi, gost predsednika re
publike, je danes na poti po Ju
goslaviji prispel z letalom iz Du
brovnika v Zagreb, kjer so ga po
zdravili najvišji zastopniki hrva
ške republike in prebivalstvo, ki 
je visokemu gostu priredilo topel 
sprejem. Danes popoldne si je i- 
ranski šah ogledal nekatera za
grebška industrijska podjetja, ju
tri pa bo obiskal plitvička jezera, 
od koder bo nadaljeval pot na Re- 
ko in na Brione, kjer se bo po
novno sestal s predsednikom Ti
tom in končal v Beogradu začete 
razgovore.

Satelit «OGO»

James Meredith pozdravlja svoje prijatelje pred začetkom 350 kilo
metrov dolgega pohoda iz Memphisa v Jackson. Namen njegovega 
pohoda je bil spodbujati črnce, naj se vpišejo v volilne sezname

in naj volijo

CAPE KENNEDY, 7. — NASA Je 
danes izstrelila z raketo «Atlas - 
Agena« svoj tretji vesoljski geofi- 
zični observatorij (OGO), ki bo 
proučeval vpliv sonca na vesolje, 
ki obdaja Zemljo. Satelit Je začel 
krožiti po predvidenem tiru. Na
praviti bo moral 21 poizkusov za 
kakih deset ameriških univerz. Tir 
satelita je močno eliptičen. Njegov 
apogej znaša 121.600 kilometrov, 
perigej pa 280 kilometrov. Satelit 
tehta nekaj nad 495 kilogramov. 
Prvi satelit «OGO» so izstrelili ko
nec leta 1964

Sonda «Surveyor» je oddajala 
danes na Zemljo druge fotografije. 
Do sedaj je poslala približno 5000 
slik. Oddajala Je tudi v najtoplej
ših urah, ko doseže temperatura 
na Luni 120 stopinj Celzija. Ne iz
ključujejo, da bodo sončne plošč* 
na sondi vsrkale toliko energije, 
da bodo baterije lahko delovale, tu- 
dl ko bo nastala ((Lunina noč«, ki 
traja dva tedna in se bo začela 14. 
junija in ko pade temperatura na 
160 stopinj pod ničlo.

Indonezija-Malezija
DŽAKARTA, 7. — Indonezijski 

parlament je odobril delo zunanje
ga ministra Malika na mirovnih 
pogajanjih z malezijskim zunanjim 
ministrom v Bangkoku. Malik je 
izjavil, da je bila potrebna odobri- 
tev parlamenta, ker ni bil podpi
san noben formalen sporazum.

Tudi malezijska vlada je dane« 
odobrila sporazum v Bangkoku. 
Zunanji minister je poudaril, da 
bodo formalen sporazum o obno
vitvi rednih odnosov med obema 
državama podpisali, takoj ko bo 
indonezijska vlada odobrila spora
zum.

I
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Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 25.3. najnižja 17.8, ob 19 uri 
24; zračni tlak 1017.2 pada, vlaga 
67 odst., veter' severovzhodnik 5 
km na uro, nebo jasno, morje sko
raj mirno, temperatura morja 22 
stopinj. Tržaški dnevnik Danes, SREDA, 8. junija 

Medard
Sonce vzide ob 5.16 in zatone ob 
20.51. Dolžina dneva 15.35. Luna 
vzide ob 0.00 in zatone ob 9.44 

Jutri, ČETRTEK, 9. Junija
Telovo

SEJA DEŽELNEGA SVETA

Začetek razprave o zakonskem osnutku 
o ukrepih v prid strokovnemu šolstvu

Nezadovoljiv odgovor komunistu Šiškoviču glede 
zuhteve po uvedbi televizijskih oddaj v slovenščini

Na včerajšnji seji deželnega sve
ta se je pričela razprava o za
konskem osnutku deželnega odbo
ra o ukrepih v korist strokovnemu 
šolstvu. Poročilo o osnutku je po
dal svetovalec Renato Bertoli, ki je 
poudaril, da je vprašanje strokov
nega usposabljanja v Italiji že sta
ro. Hkrati pa ne bo to vpraša
nje nikoli dokončno rešeno, saj se 
proizvodna tehnika spreminja in jo 
je treba stalno prilagajati novim 
zahtevam. Pri tem je važen odnos 
šole z delavskim in industrijskim 
svetom. Doslej je bila zveza z nji
ma prerahla. Važno pri tem je, 
da se učenci v raznih tečajih in šo
lah sproti učijo vseh novih tehnič
nih postopkov in prijemov, tako 
da ne zaostajajo za svojim časom. 
V glavnem skrbi za strokovno šol
stvo država, dežela pa bo lahko 
opravljala pri tem dopolnilne na
loge.

Zatem je poročevalec omenil stro
kovne zavode, ki so jih začeli usta
navljati v Italiji leta 1950. K temu 
je treba dodati strokovne šole, ki 
izučijo učence za razne poklice. Te
čaji v teh šolah trajajo od dveh 
do treh let. Važno je tudi vpraša
nje vajenstva.

Svetovalec Bertoli je zatem ome
nil stališča raznih članov pristoj
ne komisije do zakonskega osnut
ka in omenil spreminjevalne pred
loge. Končno je še naštel število 
raznih šol in tečajev.

Sam zakonski osnutek šteje pet 
členov. Prvi člen pooblašča deželo, 
da daje strokovnim šolam do 70 
odst. prispevka za nakup naprav 
ter opreme. Prav tako lahko pri
speva za upravne stroške šol in 
tečajev. Prispevke bo dežela delila 
preko pokrajin in bodočega konzor
cija občin pri pordenonskem okrož
ju. Zadnji člen določa, da bo 
lahko dežela potrošila v te name
ne 100 milijonov lir vsako leto, 
od letos do leta 1970.

Po Bertolijevem poročilu se je 
razvila splošna razprava. Prvi je 
posegel vanjo komunist Bergomas, 
ki je kritiziral zakonski osnutek in 
rekel, da je precej zmeden in da 
ga niso sestavili po enotnih kri
terijih. Omenil je tudi nekatere te
čaje z zelo majhnim številom učen
cev, zaradi česar se ohranjujejo le 
po nekakšnem zakonu vztrajnosti.

Liberalec Trauner je rekel, da ni 
v zakonu globalnega pogleda na 
razna vprašanja ter da bo dajala 
dežela denar za dela in naprave, 
za katera bi morala skrbeti prav
zaprav država. Poleg tega pa je 
namenjen denar tudi takšnim kon
zorcijem, ki sami razpolagajo z de
narjem.

Demokristjan Zanin je v glavnem 
hvalil zakonski osnutek. Tildi so
cialist Volpe je omenil, da ni za 
nekatere šole nobenega opravičila, 
da obstajajo. Tako je navedel pri
mer strokovne šole, ki jo obisku
jejo samo štirje učenci. Na vsak 
način je treba tudi strokovno šol
stvo modernizirati in premostiti 
stare koncepcije.

Demokristjan Rigutto je rekel, da 
je postalo vprašanje strokovnega 
šolanja še bolj pereče z ustanovit
vijo Evropske gospodarske skup
nosti. Člen 49 pogodbe o EGS do
loča, da je treba zagotoviti svobod
no kroženje delovne sile, kar pač 
predpostavlja, da mora biti ta de
lovna sila tudi strokovno uspo
sobljena. Rekel je, da bo treba 
predvsem podpreti tiste šole, ki 
resno pripravljajo učence za bo
doči poklic.

V razpravo je nato posegel miso- 
vec Morelli, ki je tudi kritiziral 
zakonski osnutek. Demokristjan Ra- 
mani je rekel, da bo glasoval za ta 
zakon s pogojem, da je le prva 
etapa na poti k dokončni rešitvi 
tega vprašanja. Na vsak način je 
treba strokovno izobraževanje ra
cionalizirati.

Zadnji je spregovoril v razpravi 
komunist Bosari, ki je zakon kriti
ziral in rekel, da se bodo z njim 
le razorševala sredstva. Tudi on 
je poudaril, da bi moralo biti vpra
šanje rešeno na bolj organski na
čin.

V začetku seje so bila kot vsak 
torek na dnevnem redu vprašanja 
svetovalcev. Svetovalca šiškovič in 
Bacicchi sta vprašala deželni od
bor; ali je mislil na to, da bi spri-
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Demokracija 
na vatle...

V poročilu o včerajšnji seji de
želnega sveta pišemo o odgovoru, 
ki ga je dal odbornik Stopper 
na vprašanja svetovalcev Šiško- 
viča in Bacicchija (K.P I) glede 
možnosti, da bi podobno, kot i- 
majo Nemci v Gornjem Poadižju, 
poskrbeli za televizijske oddaje 
tudi v slovenščini za našo narod
no manjšino v deželi.
Stopperjev odgovor nas nika

kor ne more zadovoljiti, saj kljub 
njegovi meglenosti dovolj jasno 
izhaja iz njega, da se dežela ne 
bo Zavzela za to, če* da nas je 
Slovencev premalo, da bi se slo
venske televizijske oddaje izpla
čale.

To pa pomeni, da za odbornika 
Stopperja, oziroma za odbor, ve
lja kriterij, po katerem se delt 
pravica neki narodni skupnosti 
ne na podlagi demokratičnih na
čel, temveč na podlagi številčne 
moči te skupine. Tako bi se lah
ko razumelo, da imajo tirolski 
Nemci pravico do televizijske od
daje (in seveda tudi do useh ti- 
stih pravic, ki jih mi še nimamo) 
samo zato, ker jih je pač več kot 
Slovencev in da te pravice mi 
nimamo zato, ker naj bi nas bi
lo premalo. Očitno je torej, da 
se s takim tolmačenjem delitve 
pravice povzroča diskriminacija, 
na katero ne bomo nikoli prista
li, saj je v nasprotju z osnovnim 
pojmovanjem demokracije. In na
vsezadnje bi tako tolmačenje, kot 
ga je v svojem odgovoru dal od
bornik Stopper, lahko načelo tu
di vprašanje same upravičenosti 

> oja slovenske radijske posta 
je v Trstu, kar znova dokazuje 
nesmisel in nevzdržnost takega 
tolmačenja pravic.

čo uvedbe večernih televizijskih 
oddaj v deželi Tridentinska Gornje 
Poadižje predočil vsedržavnemu 
vodstvu RAI-TV potrebo, da bi po
skrbelo tudi za televizijske oddaje 
v slovenščini za del deželnega pre
bivalstva, ki pripada slovenski na
rodni skupnosti.

Odgovoril jima je odbornik Stop
per. Rekel je, da je dežela v me
jah svoje pristojnosti in možnosti 
vedno podpirala delovanje RAI pri 
krepitvi radijskih in televizijskih 
naprav in pri poudarjanju dogod
kov v okviru dežele. Pri tem je 
naletela vedno na razumevanje.

Kar se tiče krajevnih televizij
skih oddaj, meni dežela, da bi lah
ko proučili možnost periodičnih in 
posebnih televizijskih oddaj za vse 
dežele, zlasti pa za dežele s po
sebnim statutom, bolj kot da bi 
podprla zahtevo, kakršno vsebuje 
vprašanje, saj bi to pomenilo očit
no nesorazmerje med zadolžitvijo 
in naporom oddajne postaje po eni 
strani ter številom naročnikov po 
drugi strani.

Svetovalec Šiškovič je rekel, da 
ne ve, ali je lahko zadovoljen ali 
ne z odgovorom, saj je takšen, 
kakršnega bi lahko dala kakšna 
Šibila, šiškovič je dejal, da je treba 
poskrbeti prav tako za slovenske 
oddaje, sicer bi bila med Nemci 
v Gornjem Poadižju in Slovenci v 
naši deželi krivična diskriminaci
ja; torej da je treba absolutno re
šiti to vprašanje in naj zato de
želni odbor predlaga parlamentarni 
komisiji, ki ima nadzorstvo nad 
radijskimi in televizijskimi odda
jami, da ga načne.

Odbornik Vicario je odgovoril ko
munistu Šemi, ki je vprašal, ali je 
odbor posredoval pri pristojnih o- 
blasteh, da bi se čimprej razpisale 
volitve v tržaški pokrajinski svet. 
Odbor je dejal, da velja po za
konu trimesečni rok po umestitvi 
izredne upravne komisije ter da pre
fektura ta rok lahko tudi podaljša.

Odbornik za delo Dal Mas je od
govoril na vprašanje socialista Mo
ra v zvezi s sporom v podjetju 
SNAM; odbornik Giacometti na 
vprašanje komunista Bergomasa o 
odškodnini za razlaščena zemljišča 
za širjenje ronškega letališča; od
bornik Comelli pa komunistu Mo- 
schioniju glede izvajanja zakona od 
26.7.1965, ki določa pomoč kmeti
jam, ki so utrpele škodo zaradi 
ujm.

šanji, in sicer vprašanje napove
dane spodbudne akcije v korist 
gradbeništva s pomočjo deželnih 
organov, ter vprašanje udeležbe 
deželnih obrtnikov na skorajšnjih 
sejemskih prireditvah v Trstu, Ce
lovcu in Pordenonu.

Nujen poziv 
darovalcem krvi
Združenje darovalcev krvi 

poziva vse svoje člane in vse 
meščane, da se zglasijo v 
transfuzijskem centru glavne 
bolnišnice v Ul. Pieta 2/3. Za
loge krvi so skoraj popolno
ma izčrpane in številne hudo 
bolne osebe čakajo na trans
fuzijo krvi. Gre za dejanje člo
veške solidarnosti.

Umik centra je ob delavni
kih od 8.30 do 11. ure in od 
17. do 19. ure, ali izven umi
ka po dogovora, vsekakor pa 
vedno daleč od glavnih obro
kov hrane. Ob prazničnih 
dnevih je center odprt od 10. 
do 11. ure.

S PRVIMI TOPLIMI DNEVI REZERVOARJI V KRIZI

Acegat je zopet omejil 
potrošnjo vode v mestu

V ponedeljek je poraba pitne vode dosegla 120.000 
kub. m - Ponoči so bili v Miljah brez vode

Komaj je sonce začelo malo bolj 
greti, že se začenjajo težave z do
bavo pitne vode v mestu in okoli
ci. V ponedeljek je bilo na trža
škem področju porabljenih 120.000 
kub. metrov vode. Tehniki podjet
ja Acegat so včeraj takoj začeli o- 
mejevati dobavo vode, da bi pre
prečili izpraznitev rezervoarjev. V 
miljski občini pa so od 22. ure 
včeraj do 6. ure danes popolnoma 
ustavili dobavo vode.

Zaradi omejitev dobave vode so 
1 bili seveda najbolj prizadeti prebi
valci v nekaterih višjih predelih 
mesta in okolice ter tisti, ki sta
nujejo v zgornjih nadstropjih viso
kih stavb. Ce se je že z uporabo
120.000 kub. metrov vode pojavila 
stiska, si lahko mislimo, kaj bo v 
prihodnjih tednih, ko bo vročina 
gotovo bolj pritisnila. Sicer pa je 
letos to že drugič, ko je podjetje 
Acegat prisiljeno omejiti dobavo 
pitne vode zaradi prevelike potroš
nje v primerjavi z zmogljivostjo 
vodovodov. Prvič je bilo pretekle
ga maja, ko je ob prvih vročih 
dneh potrošnja skočila kar na
130.000 kub. metrov in je že pre
tila nevarnost, da se bodo rezer
voarji popolnoma izpraznili.

Sicer pa podjetje Acegat zago
tavlja, da bodo pred poletnimi

ZBOROVANJA KPI
Danes ob 10.30 bo na Trgu Pon- 

terosso govorila občinska sveto
valka Jole Burlo o sedanjem kri
tičnem gospodarskem položaju in 
o pomanjkanju perspektiv za Trst.

Danes ob 20.30 bo na Trgu Mar
coni v Miljah na javnem zborova
nju govoril vodja komunistične 
svetovalske skupine v občinskem 
svetu inž. Antonino Cuffaro o go
spodarskem položaju v krizi.

Danes ob 20.30 bo na trgu v Do
lini govoril deželni svetovalec 
KPI dr. Karel šiškovič o položaju 
Slovencev v deželi in o sedanjem 
političnem položaju.

fiMiiiMiiiiiniiiiiiiitiiuiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiimiiiimfiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiimimiiKumiiiiiiitiimiiiiJiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifimimiiiimiiinmiiiiiiiiitiiniiii  iinn

vročimi dnevi (sedaj je še spomlad) 
končana dela pri gradnji nove po
tisne postaje, ki bodo omogočila 
dobavo mestu do 145.000 kub. me
trov vode dnevno, s čimer upajo, 
da bodo skozi vse poletje zado
voljili večjo potrošnjo in da ne 
bo treba več toliko varčevati.

Za sedaj pa ne ostaja drugega, 
kot da vsi spoštujejo navodila o 
varčevanju z vodo. Toda za jtpri 
se nam obeta normalnost, ker bo
do zaradi praznika ustavljeni sko
raj vsi industrijski obrati, ki po
rabijo ob običajnem obratovanju 
45 odst. vodovodnih zmogljivosti.

POROČILO TAJNIŠTVA GENERALNE PROKURE

Amnestija je odprla vrata 
231 pripornikom v naši deželi

Od teh jih je bilo v Trstu 167 in sicer 130 v pristojnosti 
republiške prokure in 37 v pristojnosti okrujnega sodišča
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Zadnja amnestija je odprla vra
ta jetnišnic v naši deželi 231 pri
pornikom. Ta podatek in druge 
podrobnejše, ki zadevajo posamez
na sodišča v deželi, smo prejeli 
včeraj v tajništvu generalne pro
kure v sodnijski palači.

Poročilo tajništva pravi, da so 
razni podrejeni uradi prokure iz
dali predvčerajšnjim naslednja po
velja za izpustitev pripornikov iz 
zaporov:

Goriška republiška prokura: 
Pordenonska , » »
Tolmeška ,, / » »
Tržaška » »

(od teh je 22 mladoletnih) 
Videmska republiška prokura: 36 
Tržaško okrajno sodišče (pre- 

tura) 37
Skupno število pripornikov zna

ša, kot smo že dajali 231.
Predvčerajšnjim zvečer so razni 

sodni organi delali pozno v noč, 
da bi čimprej zadostili ukazu o 
amnestiji in pomilostitvi, ki ga je 
podpisal republiški predsednik.

V pogojih amnestije se je po
stavljalo zanimivo vprašanje, kako 
se bodo iztekle tekoče pravde. 
Predvsem je treba pripomniti, da 
ni bilo včeraj obravnav pred okraj, 
nim sodiščem (pretura). Obravna
ve pa so bile na kazenskem so
dišču in na prizivnem sodišču. Na 
kazenskem sodišču je bilo vsega
skupaj 5 obravnav. Dve sta zade
vali prilastitev zarubljenih predme
tov. Oba obtoženca sta sprejela
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VČERAJ ZJUTRAJ V STARIH MILJAH

S prižigom vžigalice povzročila 
eksplozijo plina v stanovanju

Povzročiteljico eksplozije so ranili drobci razbitih
okenskih šip, nastali ogenj pa ji je povzročil opekline

Sestanek predstavnikov 
trgovinskih zbornic

V prostorih videmske trgovinske 
zbornice se je sinoči sestala sku
pina strokovnjakov iz tržaške, go- 
riške in videmske organizacije. 
Prisotni so bili predsedniki treh 
organizacij — dr. Caidassi za tr
žaško, dr. Di Maniago za videm
sko in dr. Rigonat za goriško zbor. 
nico —, ravnatelji in po dva sve
tovalca iz vsake zbornice. Na se
stanku, ki ga je vodil začasni 
predsednik deželnega združenja tr
govinskih zbornic dr. Rigonat, so 
vzeli v pretres predvsem dve vpra-

amnestijo. Drugi dve obravnavi sta 
zadevali telesne poškodbe pri pro
metnih nesrečah. Tudi v tem pri
meru sta obtoženca sprejela amne
stijo. Zadnji primer pa je zadeval 
obtožbo ogražanja svobode ob pri
liki javnih dražb. Obtoženec, ka
terega je že oprostilo nižjestopno 
sodišče, se je moral ponovno zago
varjati pred kazenskimi sodniki, 
katerim pa je izjavil, da noče spre
jeti amnestije. Spričo tega so sod
niki obravnavali zadevo po nor
malnem postopku, a obtoženca so 
oprostili s polno formulo.

Na okrajnem sodišču ni bilo vče. 
raj obravnav ter so zato izpadli 
problemi sprejetja ali odbijanja 
amnestije. Na prizivnem sodišču 
pa so vsi prizadeti sprejeli amne
stijo.

V Starih Miljah je včeraj zju
traj nastala velika eksplozija za
radi tekočega plina, ki je uhajal 
iz jeklenke in napolnil verando 
hiše št. 8 na Šalita di Muggia Vec- 
chia.

Zaradi eksplozije se je ranila 
51-letna Slava Cač por. Hrevatin, 
ki se bo morala v bolnišnici zdra
viti 20 dni zaradi več ran po o- 
brazu in opeklin druge stopnje po 
udih.

Bilo je okrog 5. ure, ko je Ca- 
čeva vstala in prišla na verando, 
ki služi tudi za kuhinjo. Hotela 
si je pogreti kavo na gorilniku na 
tekoči plin. Ponoči pa je verjet
no na plinski jeklenki nastala o- 
kvara in plin je začel uhajati ter 
je napolnil ves prostor. Tega se 
Cačeva ni zavedla in je prižgala 
vžigalico, da bi jo približala go
rilniku. Y trenutku je mešanica 
zraka in plina, ki je napolnjevala 
prostor eksplodirala. Hišica se je 
stresla in vsa stekla verande so 
se razbila, drobci stekla so Cače- 
vo ranili po obrazu, nastali požar 
pa se je razširil in ognjeni zublji 
so žensko oplazili po udih.

Na pomoč nonesrečenki so pri
skočili domači in z la.tnimi moč
mi pogasili nastali požar. Nekaj 
minut kasneje so ranjenko z za
sebnim avtom odpeljali v bolniš
nico, kjer so jo sprejeli na stoma
tološki oddelek.

Sestanek deželnega odbora PSI

Socialisti ugotavljajo 
napredek združevanja

Včeraj se je sestal v Trstu de
želni odbor PSI, ki mu je pred
sedoval deželni tajnik Loris For
tuna. Navzoči so bili tudi podtaj
nik Pittoni in deželni svetovalci 
Angeli, Dal Mas in Volpe. Odbor 
je vzel z zadoščenjem na znanje 
pobude v vsej deželi za socialistič
no združitev in je ugotovil, da 
pronica ta združitev večino bolj v 
ljudsko zavest in ni zato le pre

prosto srečanje pri vrhovih. De
želni odbor Je tudi sklenil, da 
bo predlagal odboru PSDI skupni 
sestanek, da se domenita o skup
ni akciji v deželi ter v deželnem 
svetu.

Odbor je proučil tudi vprašanje 
upravljanja rabeljskega rudnika v 
zvezi s koncesijo za rudniške raz
iskave francoskemu monopolistič
nemu podjetju Pertusola. Odbor je 
obsodil dejstvo, da niso najprej 
obvestili deželnega odbora o odlo
ku o koncesiji ter da ni bilo glede 
teh namer govora pri pogajanjih 
za sklenitev sporazuma levega cen
tra. Odbor je pooblastil svetovalce, 
naj delajo na tem, da dosežejo pre
klic odloka. Ce ga ne bo moč iz 
upravnih razlogov preklicati, se bo
do svetovalci uprli bodočim po
daljšanjem odloka in vsakršni kon
cesiji tujemu monopolu, saj so se 
socialisti zadolžili v tem pravcu 
med zadnjimi ostrimi borbami ra
beljskih rudarjev. Deželni odbor 
PSI poziva deželni odbor PSDI, 
da tudi to vprašanje načneta enot
no. Zahteva tudi čimprejšnje skli
canje deželnih tajnikov strank leve 
sredine.

Popust za potovanja 
volilnih upravičencev

Notranje ministrstvo je izdalo 
okrožnico glede popustov na želez
nici In letalskih progah ob priliki 
upravnih volitev, ki bodo 12. juni
ja v nekaterih mestih in pokraji
nah. Volilni upravičenci, ki bodo 
šli na volitve, bodo na železniških 
progah imeli 70 odst. popusta za 
vožnjo do volilnega sedeža in po
vratek. Emigranti imajo brezplač
no vožnjo od prve obmejne želez
niške postaje in nazaj. Na letal
skih progah velja 30 odst. popust, 
na mednarodnih letalskih progah 
družbe ALITALIA pa 25 odst. po
pust. Interesenti dobijo podrob
nejše informacije na železniških po
stajah in potovalnih uradih.

Obvestilo sindikata slov. šole

Nagrajevanje članov 
izpitnih komisij

Tajništvo sindikata slovenske šo
le obvešča prizadete profesorje, da 
je bil objavljen te dni v republi
škem Uradnem listu zakon z dne 
20. maja 1966 štev. 333 o nagraje
vanju profesorjev-članov raznih iz
pitnih komisij na srednjih, na kla
sičnih, znanstvenih, tehničnih in 
sličnih srednjih šolah, kakor tudi 
na učiteljiščih. V členu I. je po
višana dnevnica od prejšnjih 400 
lir na 700 lir. Člen 2. pa določa 
dnevnice za člane maturitetnih ko
misij in sicer namesto prejšnjih 
1600 Ur določa sedaj 3000 lir, na
mesto prejšnjih 800 lir pa sedaj 
1500 lir, za vsakega kandidata pa 
bodo prejeli člani maturitetnih ko
misij namesto prejšnjih 40 lir se
daj 80 Ur. Do dnevnic ima po 3. 
členu pravico tudi tajništvo in služ
beno osebje, ki je v službi na za
vodih, kjer so izpiti.

Zakon z dne 26. maja 1966 št. 336 
pa podaljšuje poverjena imenova
nja profesorjev in sicer v edinem 
členu določa: triletna poverjena
imenovanja, ki bodo zapadla 30. 
septembra 1966, vključno tista, ki 
so bila že podaljšana z zakonom 
6. aprila 1965 štev. 355, kakor ti
sta, ki so bila že podaljšana po 
zakonu z dne 15. februarja 1963 
štev. 354, se podaljšujejo tudi za 
šolsko leto 1966/1967.

Prometni ukrepi 
med jutrišnjo dirko

V zvezi z jutrišnjim prihodom 
dirke po ItaUji so biU sprejeti sle
deči prometni ukrepi: od 13. do 17. 
ure je prepovedan promet za vsa 
vozila po Miramarskem drevoredu 
sicer tudi od Tržiča do Trstu po 
obalni cesti. Trgu Libertk, Ul. Cel- 
lini, Ul. Ghega, Trgu Dalmacija, Ul. 
Carducci, Drevoredu d’Annunzio in 
Hipodromskem drevoredu;

od 8. do 17. ure je prepovedano 
parkiranje na označenem parkir
nem mestu na Trgu Libertk, na 
obeh straneh Ul. Cellini in na 
obeh straneh Hipodromskega dre
voreda;

od 13. do 17. ure je dovoljen 
promet na del Ul. Ghega proti 
Trgu Libertk za vozila, ki priha
jajo iz Ul. Trento;

od 13. do 17. ure bodo odprti 
sledeči prehodi za prečkanje ulic 
skozi katere bo šla kolesarska dir
ka: od Trga Libertk (vogal pri že- 
lezniški postaji) proti Ul. Paulia- 
na; od Trga Libertk (vogal Ul. 
Cellini) proti Ul. S. Anastasio: Trgu 
Dalmacija; iz Ul. Geppa v Ul. Fa- 
bio Severo; iz Ul. Milano v Ulico 
Coroneo in obratno; od Prehoda 
sv. Ivana v Ul. Battisti; od Trga 
Goldoni na Largo Sartorio in o- 
bratno; iz Ul. del Bosco in Ul. 
Molino & Vento proti Ul. Pascoli; 
od Largo Mionl v Ul. Conti In 
obratno; Seneni trg: iz predora, 
Ul. del Destriero in Ul. della Tesa 
v Ul. Vergerio in obratno; Trg. De 
Gasperi: iz‘Ul. Rossetti v Ul. Cu- 
mano in obratno.

Urnik trgovin 
za danes in jutri

Zaradi praznika med tednom bo
do danes popoldne odprte tudi tr
govine, ki imajo po navadi ob sre
dah popoldne zaprto. Zaradi tega 
bodo poleg drugih odprte v popol
danskih urah tudi trgovine z jest
vinami, trgovine z mlečnimi in 
mesnimi izdelki, trgovine s sad
jem in zelenjavo, mlekarne in mi- 
rodilnice. Mesnice bodo danes od
prte od 7. do 13. ter od 17. do 19. 
ure, jutri pa bodo ves dan zaprte.

Frizerski saloni za ženske in mo
ške bodo danes dopoldne kakor 
običajno zaprti, popoldne bodo od
prti od 15. do 19.30, jutri pa bodo 
ves dan zaprti.

Jutri, četrtek 9. junija (telovo) 
bodo trgovine zaprte. Pekarne bo
do odprte od 7.30 do 12. ure, mle
karne od 7. do 12. ure, cvetličarne 
od 8. do 13. ure, slaščičarne od 
8. do 21.30.

Delodajalci, ki bodo imeli jutri 
popoldne trgovine odprte, bodo 
priznali svojim delodajalcem, ki 
bodo zaradi tega ob prosto popol
dne, poldnevno podaljšanje letnih 
počitnic ali prosto popoldne ob 
drugi priliki, poleg tega pa doda
tek k redni plači za ure, ki jih 
bodo prebili jutri popoldne v tr
govini, in sicer brez vsakega po
viška.

SINOČI V NOVINARSKEM KROŽKU

Zanimivo predavanje o vzrokih 
zastrupljanja ozračja s plini
Po mnenju prof. Costantinidesa odpade na motorna vozila 
le 20 odst., na stanovanjske ogrevalne naprave pa kar 80 

odst. deleža pri zastrupljanju ozračja
Sinoči je v novinarskem krožku 

na Korzu prof. Giorgio Costantini- 
des, predsednik zbornice tržaških 
kemikov, predaval o temi: »Avto
mobili in zastrupitev ozračja.«

Kot je že splošno znano, gre za 
izredno važno vprašanje, ki posta
ja pereče v vseh večjih središčih, 
kjer se je motorizacija močno raz
vila. Prof. Costantinides je izčrpno 
poročal o nastanku vprašanja (v 
ZDA in še posebej v Kaliforniji), 
a nato je bežno omenil razliko 
med dvema velikima skupinama 
motorjev: na bencinski in naftni 
(diesel) pogon. Razlika med tema 
dvema skupinama je precejšna gle
de zastrupitve ozračja: bencinski 
motorji proizvajajo največjo koli
čino ogljikovega monoksida (ki je 
strupen), medtem ko gre za rovaš 
motorjev diesel proizvodnja drugih 
plinov in hlapov, ki pa niso stru
peni.

V nadaljevanju svojega govora je 
predavatelj razčlenil različne vire 
plinov in hlapov pri motornih vozi
lih. Gre za izpuhtevanje pred iz
gorevanjem v cilindrih, izpuhteva
nje iz karterja in končno odstrani
tev izgorelih plinov skozi izpušno 
cev. Prof. Costantinides je nadalje 
razčlenil vse vrste virov zastrupit
ve ozračja. Po njegovem je eden 
izmed najvažnejših virov delova
nje ogrevalnih naprav po stano
vanjih. Tem napravam je treba 
pripisati kar 80 odst. medtem ko 
odpade na motoma prevozna sred
stva komaj 20 odst.

V nadaljevanju svojega govora je 
prof. Costantinides izčrpno obrav
naval vprašanje zaščitnih sredstev 
proti zastrupljevanju. V glavnem 
pa gre za naprave, ki so zelo dra
ge in ki se verjetno ne bodo ob
nesle. Priporočil pa je pametno ur
banistično politiko, ki naj olajša 
promet in pravilno vzgojo avto
mobilistov (največ plinov se ust
varja pri pospeševanju in zavira
nju).

V diskusijo so posegli številni 
slušatelji. V glavnem pa so obrav
navali dve plati vprašanja; zdravni
ško (s posebnim poudarkom na 
nastajanje rakastih obolenj na plju
čih) in urbanistično. Glede prvega 
vprašanja je prevladovalo mnenje, 
da je zastrupitev ozračja, ki jo 
povzročajo avtomobili, le eden iz
med tolikšnih vzrokov obolenj. Za
stopniki Acegata pa so na drugi 
strani zastopali mnenje, da je po 
polnoma pravilno, če se uvedejo 
v mestnem prometu avtobusi (na
mesto filobusov itd), ker se bo s 
tem promet pospešil.

tradicionalnega praznika pod mla
jem v Dolini.

V soboto popoldne pa bo razde
litev nagrad vinogradnikom iz zgo- 
niške občine, ki so razstavljali svo
ja vina na II. razstavi in pokušnji 
vin v Zgoniku od 4. do 6. junija.

Danes v Dolini razdelitev 
nagrad vinogradnikom

Danes ob 19. uri bo na župan
stvu v Dolini uradna podelitev na
grad vinogradnikom, ki so razstav
ljali svoj vinski pridelek na X. 
razstavi domačih vin ob priliki

Danes se poročita v Grlja- 
nu

Mirica FERFOLJA in 
dr. Livio STOCCA

Mladima poročencema želi
jo vso srečo v novem življe
nju vsi sorodniki, prijatelji in 
znanci.

Novemu paru iskreno česti
tata tudi uprava in uredni
štvo Primorskega dnevnika.
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PREDSINOČNJIM NA NEVARNI KOPRSKI CESTI

Pet Tržačanov hudo ranjenih 
pri trčenju avtov pri Škocjanu

Trčenje je bilo posledica neprevidnega 
prehitevanja tovornjaka s prikolico

Predsinočnjiim se je na koprski 
cesti pri Škocjanu pripetila pro
metna nesreča, pri kateri je bilo 
kar pet hudo ranjenih oseb. Okrog 
22. ure je 64-letni Tržačan Giulio 
Tommasini iz Kopra proti Trstu 
vozil avto, v katerem so se peljali 
njegova 39-letna žena Bianca Ma
ria, 39-letni vnuk Andrea Tomma
sini in 22-letna znanka Livia Hre- 
lja. Ko je Tommasini privozil do 
Škocjana, je začel prehitevati to
vornjak s prikolico, ki ga je u- 
pravljal Armido Vidoš iz Kopra. 
To je bilo za Tommasinija usodno. 
Ko je vozil vštric tovornjaka, je 
iz nasprotne smeri privozil trža
ški avtomobil, ki ga je šofiral 29- 
letni Odorico Bonifaoio in v kate
rem se je peljala Bonifaciova že
na Maddalena. Trčenje je bilo ne
izbežno in zaradi močnega sunka 
so se vsi potniki razen Bonifacia 
hudo poškodovali.

Ranjence so potegnili iz razbi
tin avtomobilov in jih odpeljali 
v bolnišnico v Izolo, kjer so jih 
sprejeli na zdravljenje. Tommasi
ni si je zlomil desno lopatico in 
se pobil po prsih, njegov nečak 
si je poškodoval hrbtenico in se 
pobil po prsih, Tommasinijeva že
na si je polomila noge, Hreljeva 
pa se je ranila in pobila po no
gah in prsih Hudo se je ranila 
tudi Bonifaciova, kj je zadobila 
rane po obrazu in si poškodovala 
hrbtenico.

Rešen spor v opekarni
Zaradi resnega položaja, ki je 

nastal v opekarni pri Orehu, ker 
je ravnateljstvo sklenilo, da neha 
s proizvodnjo, sta tajnik FILLEA- 
CGIL Criscenti in tajnik FILCA- 
CISL Degrassi posredovala pri de
želnem odborniku za delo Dal Ma- 
su in pri deželnem uradu za delo. 
Na podlagi tega posredovanja so 
včeraj dosegli na uradu za delo 
sporazum, s katerim so napravili 
konec sporu, ki je nastal v podjet. 
ju za izboljšanje delovnih in mezd

nih razmer. Sporazum predvideva 
izplačilo vsote «una tantum« In 
zvišanje proizvodne nagrade.

Sestanek prve 
deželne komisije

Včeraj popoldne se je pod pred
sedstvom svetovalca Cociannlja se
stala prva zakonodajna komisija, 
ki je dokončno odobrila zakonski 
osnutek deželnega odbora o ukre
pih v prid športni in razvedrilni 
dejavnosti. Zakonski osnutek so o- 
dobrili z večino glasov, pri čemer 
so se vzdržali komunisti in mlsov- 
cl. Seje se je udeležil tudi deželni 
odbornik za šport Cumbat. Komi
sija je vnesla v člene zakonskega 

tkaosnutka nekatere 
predloge.

spreminjevalne

Objava zakona 
o sviloreji

Včeraj je Izšla 14. številka Urad
nega vestnika Furlanije - Julijske 
krajine, ki objavlja med drugim 
tudi deželni zakon št. 8 od 1. juni
ja 1966, ki vsebuje ukrepe v ko
rist sviloreji. Vestnik objavlja tudi 
odlok predsednika deželnega od
bora Berzantija, s katerim se Ime
nuje deželni posvetovalni odbor za 
kmetijstvo. Temu odboru predse
duje odbornik Comelli.

Gasilci s Trga Nicoolini so vče
raj Okrog 20. ure hiteli v Ul. del 
Veltro 8, kjer je bila nevarnost, 
da se sesuje majhna enonadstrop
na stara stavba. Tramovje na pod
strešju je popustilo, da se je zid 
na zadnja strani vzbočil in so na
stale nevarne razpoke. Gasilci so 
odselili štiri družine, danes pa bo
do zidovje stare stavbe podprli, 
da s tem preprečijo hujše nevar
nosti.

500 sodelujočih 
pri «Aidi» na gradu

Uprizoritev opere «Aida» na tr
žaškem gradu, ki jo pripravlja gle
dališče Verdi po naročilu tržaške 
turistične in letoviščarske ustano
ve, bo dirigiral Arturo Basile. Kot 
smo že poročali, bo naslovno vlo
go v tem velikem Verdijevem de
lu, pela Marija Luisa Maragliano, 
v ostalih vlogah pa bodo nastopili 
Flaviano Labo, Adriana Lazzarini, 
Carlo Meliciani in Agostino Fer- 
rin. Režiser bo Gianrico Becher, 
orkester, zbor in balet pa od gle
dališča Verdi. Prva predstava bo 
2. avgusta, tri ali štiri ponovitve 
pa do 13. avgusta.

Zadnja uprizoritev «Aide» na 
gradu je bila pred 13 leti 1. 1953 
ko so nastopili Costantina Arau- 
yo, Mirto Picchi, Miriam Pieraz- 
zini, Giampiero Malaspina in An
drea Mongelli, dirigiral pa je Fran- 
cesco Molinari pradelli. Poslednjič 
je bila «Aida» uprizorjena v Trstu 
leta 1963 z ameriško črnko Glorio 
Davy, v ostalih vlogah pa so na
stopili Umberto Borso, Gloria La
ne, Liciano Montefusco in Ferrucio 
Marcoli z dirigentom Arturo m Ba- 
silejem.

Režiser Becher, ki je tudi avtor 
scenskih osnutkov, namerava po
staviti naravnost veličastno sceno, 
kakršne v Trstu doslej sploh še 
ni bilo Praktično bo vse prostor
no dvorišče vključeno v egipčan
ski ambient, zaradi česar bodo tu
di gledalci imeli vtis kot da so 
sestavni del časa, kraja in atmo
sfere. Okrog dvorišča in v linah 
bodo nameščene mogočne sfinge 
iz plastike, vmes pa bodo pirami
de in monumentalna grobišča.

Za finale drugega dejanja, to 
je za zmagoslavni pohod proti e- 
nim izmed vrat Teb, pa ima re
žiser naravnost veličastne načrte. 
Uporabiti misli namreč 250 stati
stov za množico in baklado po 
hodnikih in med stolpi grajskega 
obzidja in nato po spuščajočih se 
ploščadah proti parterju tako, da 
bodo vojaki hodili prav blizu ob
činstva, kot da bi celoten parter 
bil del scene same. Na vrhovih 
obzidja bodo goreli trajni ognji 

-z.,rdečimi sencami. Računa,,se, da 
rbo pri tej izredni «Aidi» soflelova. 

lo skupno s člani orkestra, pevci, 
zB6roih,'baletom in statisti le ma
lo manj kot 500 oseb.

Razstave
V občinski umetnostni galeriji raz

stavlja od 10. do 18, trn. slovenski 
slikar Demetrij Cej. Otvoritev raz
stave bo v petek, 10. junija ob 18.30,

ZANIMIVA KULTURNA 
PANORAMA

V četrtek, 9. junija bo prena
šala ljubljanska radiotelevizija 
kulturno panoramo SLOVEN
SKEGA DIJAŠKEGA DOMA V 
TRSTU.

Začetek prenosa ob 22.10 uri 
po našem času.

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA

priredi v nedeljo, 12. junija 
ob 17. uri v Kulturnem domu

KONCERT 
PEVSKEGA ZBORA 
GLASBENE MATICE 

IZ CLEVELANDA IZ ZDA
Zbor bo izvajal slovenske in 
ameriške priljubljene pesmi

Dirigentka
VALENTINA FILLINGER 

Pri klavirju 
LOJZE LEBIČ

Vstopnina: 400 in 200 lir, pev
ci dobijo z izkaznico svojega 

zbora popust.
Rezervacija vstopnic od četrt
ka dalje v Tržaški knjigarni 
ter uro pred začetkom kon
certa pri blagajni dvorane.

Šolske vesti
V Slovenskem znanstvenem liceju

na Lonjerski cesti 13 je do 15. trn. 
odprta razstava risb.

Slovensko učiteljišče pri Sv. Ivanu. 
Ul. Caravaggio, ima razstavo risb 
od 13. do 15. tm.

Osnovna šola v Dolini bo imela za
ključno šolsko prireditev v nedeljo, 
12. tm. ob 18. uri.

Osnovna šola v Boljuncu bo imela 
zaključno šolsko prireditev v pone
deljek, 13. tim, po šolski maši ob 10, 
url.

MAGYAR CIRKUSZ 
Danes v Trstu (Ul. sv. Marka) 
predstava ob 21.30.

* * *

Nazlonale 16.00 «Sltuazione dispera- 
ta ma non seria« Alec Guinness.

Excelsior 16.00 »Dracula principe del- 
le tenebre« Barve De Luxe. Prepo
vedano mladini pod 18. letom.

Fenice 16.00 »Onibaba« Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Eden 16.00 «Secret Service« Techoi- 
color. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Grattacielo 16.00 «West Side Story» 
Film 10 Oskarjev. Prepovedano mla
dini pod 14, letom.

Alabarda 16.00 »Merletto di mezza- 
notte« Technicolor, Doris Day, Rex 
Harrison.

Filodrammatlco 16.30 »Ringo del Ne
braska« Colo-rscope. Ken Clark.

Aurora 16.30 »Jaguar professione 
spia».

Cristallo 16.30 «Stato d’allarme» Ri
chard VVidmark.

Garibaldi 16.30 «Amore facile« Fran
co Franchi, Ciccio Ingrassia, Eleo- 
nora Rossi Drago. Prepovedano 
mladini pod 14 letom.

Capitol 16.00 »Nessuno mi pu6 giudi- 
care» Caterine Caselli, Fabrizio Mo- 
roni, Laura Efrikian, Gino Brarme- 
ri.

Impero 16.30 «11 terzo giorno« Pre
povedano mladini pod 14. letom.

Vittorio Veneto 16,30 «Per un pugno 
di dollari« Technicolor. Bob Ro
bertson, Marianne Koch.

Moderno 16.00 »Perche uccidi anco- 
ra» Technicolor. Anthony Steffen. 
Prepovedano mladini pod 14. letom.

Astra 16.30 #Due mafiosi contro Al 
Capone«.

Ideale 16.00 «La sottlle linea rossa* 
Keir Diulea. Prepovedano mladini 
pod 14. letom.

Abbazia 16.30 (tl 7 magniflcl Jerry» 
Technicolor. Jerry Levvis.

Astoria Počitek.
Skedenj 16.00 «50.000 sterilne per tra- 

dire« Technicolor CM« Robertson.
LETNI KINO

Paradiso 21.15 blagajna ob 20.30 «L'in- 
trigo« Scopecolor. Shirley Jones, 
George Sanders, Rossano Brazzi.

KINO PROSEK-KONTOVEL
predvaja danes, 8. t. m. ob 19.30 uri barvni film:

Una pallottola per un fuorilegge
KROGLA ZA BANDITA)

Igrajo; AUDIE MURPHY, DARRE McGAVIN In RUTA LEE

jul t c na inču tali
predvaja danes, 8. t. m. ob 18. uri barvni zabavni fUm:

Caccia ai ladri
(LOV NA TATOVE)

Igrajo: CARY GRANT in GRACE KELLY in drugi

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 7. Junija se Je v Trstu rodilo 

8 otrok, umrlo pa Je 11 oseb.
UMRLI SO; 37-letna Ofelia Lavrich 

por. Sbirzzal, 89-letna Adele Concl- 
na vd. Ohero, 93-letna Amalla Balla- 
ben vd. Ollvotto, 71-letna Amalla 
Družina vd. Dougan. 63-ietnl Giovan- 
rvl Schlilanl, 44-let-ni Livio Rlccio- 
Bergamas, 69-letni Giuseppe Cremo- 
nese, 66-letna Maria Millo por. Delta 
Vatle, 84-letna Maria Krašovec vd. 
Barut, 56-letnl Francesco Raimondi, 
77-letna Paulina Pečar por. Fragla- 
como.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Crevato, Ul. Roma 15; 1NAM, Al 
Cammetlo, Drevored XX Settembre 
4; AUa Maddalena, Ul. dellTstrla 43; 
dr. Codermatz, Ul. Tor S. Pleno 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.3« do 1.3«)

Dr. Gmetner, Ul. Glulla 14; Plz- 
zul-CIgnola, Korzo Ital la 41; Prendl- 
nl. Ul. T. Vecelllo 24; Serravallo, 
Trg Cavana 1.

M. Berllngierl, Enotria, Carso, Tri
tone. Teresita, Salpa II, Foiluce, Se- 
lene, Brlck VII (It,); Oreblč, Ulja- 
nlk (Jug.); Roland, I. Trader, Old 
Oak (Pa.); Haleyon. Parana (Ll.); 
Aretl (Llban.); Azzlz Bhattl (Pak.); 
Glusepplna (Et.); Marichu (Sp.); 

I Desmln (Bol.); Alejda II (Gr.).

Razna obvestila
Danes, «. Junija ob 21. url bo v 

veliki dvorani C.C.A. v Ul. San Car- 
lo 2 koncert «Arte Vlva«, na kate
rem bodo Izvajana dela Pavla Mer
kuja, Carla de Incontrere, Lutglja 
Nona, Toshira Mayuzumlja in Edoar- 
da Sanguinetija.

SPDT priredi 19. 6. Izlet na Kara
vanke z Izhodiščno točko na Ljube
lju. Izletniki se bodo lahko povzpeli 
na 2064 m visoko Begunjščlco ali z 
žičnico na Zelenico.

Pogreb naše drage mame

Amalije Družina 
vd. Dougan

bo danes ob 17. url lz mrtvašnloa 
glavne bolnišnice na pokopališč« v 
Borštu.

Trst, 8. junija 1966.
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ZANIMIVI POLITIČNI TOKOVI NA SEVERU EVROPE

Delavska gibanja iščejo 
nordijsko pot v socializem
Potreba po skupnih akcijah - Finski komunisti niso 
več v opoziciji - Stične točke proti kapitalu - Trenutno

glavna ovira—NATO
Vse do pred nedavnim se je 

trdilo, da je od komunističnih 
Partij nordijskih dežel edino KP 
Švedske po XX. kongresa KP SZ 
UsPela razmeroma naglo uskla
diti svojo dejavnost z dejanskim 
stanjem in ne le ohraniti, pač pa 
tudi okrepiti svoj vpliv. Nekate
ri1** komunističnim partijam za
hodnoevropskih držav so napove
dovali že negotove dni, celo mož
nost izginotja s političnega po- 
Prišča. In vendar so te napovedi 
hile in so preveč temne.

Komunistična partija Švedske 
8e je znašla bolj naglo kot ko- 
niunistične partije ostalih nordij
skih dežel. Hkrati f>a je KP Fin
ske v zadnjih dveh letih napra- 
yila v vsklajanju svoje taktike 
to* načina borbe z dejanskim sta
njem še večji napredek. To ji je 
Prineslo večjo moč in ugled in po 
18. letih opozicije je pred nedav
nim stopila tudi v vlado.

Na Danskem in na Norveškem, 
kjer sta se komunistični partiji 
holj počasi prilagajali novim raz
meram, sta nastali socialistični 
narodni stranki. V KP Švedske in 
v KP Finske sta to aktivni giba
li pomembnih polemik in tudi 
akcijt ki zahtevajo sodelovanje 
vseh naprednih sil nordijskih de- 
iml. Skupni jim je cilj — iskanje 
nordijske poti v socializem.

Utrditev socialističnih narodnih 
strank Danske in Norveške in 
Proces obnove v KP Švedske in 
KP Finske sta odprla večje mož
nosti za stike in razširitev nordij
skega sodelovanja.

Voditelji komunističnih in so
cialističnih strank menijo, da so 
v bistvu že dozoreli pogoji za 
Socialistične rešitve, posebno kar 
Sadeva skandinavske dežele.

Nordijske dežele imaja visoko 
industrializirano družbo z moč- 

I nimi delavskimi gibanji, vendar
treba ves delavski razred pri

dobiti za to, da bi tej poti sledil. 
To je prav gotovo lažje doseči 
z uresničenjem sodelovanja na 
Področjih, na katerih so intere- 
s* skupni. Takšnih stičnih točk 
Pa je v nordijskih državah več. 
Proces integracije je na raznih 
Področjih družbene dejavnosti že 
v teku. Gre na primer za skup
no tržišče delovne sile, za vskla- 
icvanje delavske in socialne za
konodaje in podobno.

Ekonomski odnosi so med nor
dijskimi državami že tako razvi
ti, da prav ti vsiljujejo potrebo 
Po skupnih akcijah delavskega gi
banja štirih nordijskih držav. 
Skupno načrtovanje za izkorišča
nje surovin in za industrializaci
jo severnih področij, skupna in- 
yestijska' banka, koordinacija de
javnosti hidrocentral Švedske in 
Norveške — vse to zahteva že 
dejansko stanje, ki hkrati vsilju
je potrebo po formuliranju socia
listične perspektive za integra
cijske procese. Tega mnenja so 
voditelji komunističnih in socia
lističnih strank nordijskih dr
žav.

Švedski komunisti na primer 
menijo, da je njihova dežela e- 
konomsko zrela za socializem. To
da na Švedskem, kot tudi v dru- 
8ih nordijskih deželah — kjer 
imajo še vedno največji vpliv so
cialni demokrati, odločilno eko
nomsko moč pa veliki kapital — 
enotnost delavskega razreda in 
delavskih strank še ni uresniče
na. Borba proti socialnim demo
kratom s končnim namenom, da 
bi jih likvidirali, se je pokazala 
kot nerealna. Zato je bil tu na
pravljen popravek v smislu spre
membe dosedanje borbe v pritisk 
m vpliv nad socialnimi demo
krati. S tem se teži k dosegi so
delovanja s socialnimi demokrati, 
seveda, kjer je to možno. Ker 
vodstva komunističnih in socia
lističnih strank sedaj v prvem 
obdobju borbe za socialistično 
Preobrazbo družbe na miren par
lamentarni način poudarjajo, da 
je nujno zlomiti težki kapital, so 
se v borbo za dosego namena 
vključili vsi neposredno sprejem
ljivi programi, ki počasi omeju
jejo in zmanjšujejo oblast veli
kemu kapitalu. Kot najpomemb
nejši program na tej poti se po
udarja krepitev državnega sek
torja gospodarstva. Načrt podr
žavljanja pa se usmerja na tista 
Področja, kjer se zasebna last 
more najlaže likvidirati ob pod
pori najširših ljudskih plasti.

Ob povečanju državnega sektor
je, ki se veča, ki pa je v nordij
skih deželah še vedno neznaten, 
se poudarja potreba po čim hi
trejši vzpostavitvi ((industrijske 
demokracije«. Ta se kaže v de
mokratiziranju procesov v notra
njih odnosih posameznih podje
tij in v medsebojnih odnosih med 
vsemi tistimi, ki sodelujejo v 
proizvodnem procesu, t. j. v so
delovanju delavcev v upravlja
nju podjetij in gospodarstva, v 
omejevanju oblasti kapitalistov. 
V tem smislu se posebno na Šved
skem ustanavljajo tovarniški od
bori proizvajalcev.

Čeprav komunistične in socia
listične stranke nordijskih dežel 
menijo, da je vzpostavitev indu
strijske demokracije eno bistve
nih vprašanj na poti k socialistič
ni družbi, je bilo na tem pod
ročju doslej kaj malo napravlje
nega. Glavna bitka se še vedno 
vodi okoli enotnosti vseh delav
skih strank in njihove večine v 
Parlamentih.

Razen zahtev po razširitvi in 
okrepitvi državnega sektorja ko
munistične stranke in druge le
vičarske sile vseh štirih dežel 
poudarjajo zahtevo po skrajša
nju delovnega časa in po rešitvi 
stanovanjskih težav; hkrati ‘ pa 
zahtevajo, da se vod, tudi ustrez
na davčna politika, predvsem 
proti prednostim, ki jih ima ve
liki kapital. Na tem področju se 
širi in krepi enotnost delavske 
stranke.

Toda doseči enotnost in vskla- 
diti dejavnost na notranjih eko
nomskih in političnih temah, ni 
lahka stvar, zato je ta proces 
bolj počasen. Se posebej zato, ker 
je dolgo stagniral zaradi nesa
mostojne politike komunističnih 
strank zaradi njihovega nekritič
nega dojemanja izkušenj drugih 
dežel. To je tudi eden glavnih 
razlogov, zaradi katerih komuni
stične in socialistične stranke nor
dijskih držav poudarjajo kot iz
hodiščno osnoVo — iskanje last

ne skupne poti v socializem, pred
vsem s tem. da bi se dosegla ak
tivna nevtralnost in razorožitev. 
To pa je bilo nemogoče zaradi 
dejstva, ker sta Danska in Nor
veška v atlantski zvezi. Kar za
deva to, pa bi v kratkem moglo 
priti do temeljitih sprememb.

Razpoke v tradicionalnih blo
kovskih okvirih postajajo vedno 
večje. Z izstopom Francije iz NA
TO se je ta proces še bolj po
spešil. So znaki, ki kažejo, da bi 
moglo priti do sprememb tudi v 
odnosih med nordijskimi dežela
mi. Danska in Norveška, katerih 
stališča so bila doslej bolj ela
stična od stališč drugih atlant
skih držav, sta pripravljeni na 
to, da na seji sveta ministrov 
NATO predložita pogajanja med 
Vzhodom in Zahodom.

Morda Je to prva napoved o 
večjih spremembah tudi v zu
nanji politiki Danske in Nor
veške.

D. J.

V nedeljo popoldne bo v Kulturnem domu koncert pevskega zbora 
Glasbene Matice iz Clevelanda v ZDA. Koncert prireja tržaška Slo
venska prosvetna zveza. Na sporedu bodo slovenske in ameriške priljub
ljene pesmi. Na sliki slovensko-ameriški pesnik in skladatelj Ivan Zor
man, ki deluje V okviru slovenske Glasbene Matice v Clevelandu.
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FILM ^GROFICA IZ HONGKONGA« JE ŽE KONČAN

Charlie Chaplin še ne namerava
zapustiti Ulma?
v
Čeprav je njegov način dela naporen, je 
bil s Sofio Loren zelo dober, nad Marlo- 
nom Brandom pa se je kar navduševal

V filmu «Grofica iz Hongkonga« si je Chaplin vzel le »obroono* vlogo 
ladijskega natakarja. Na sliki Chaplin-natakar med viharjem na morju.

LONDON, 7. — Ko je Charlie 
Chaplin 1963. leta zaključil svoj 
življenjepis, za katerega so mno
gi upravičeno rekli, da ni na 
ravni njegovih filmov, je v njem 
povsem prepričano in prepričlji
vo zapisal, da se čuti, da je 
svojo filmsko kariero zaključil in 
da ne namerava več delati novih 
filmov. Ce človek pomisli na vr
sto njegovih umotvorov, če k te
mu doda, da je vse filme kon
kretno izdelal sam, da je nam
reč zanje našel iz sebe zamisel, 
da je napisal scenarije, da je 
celo glasbeno spremljavo za ne
katere sam skomponiral in v 
vseh teh filmih, razen v enem, 
sam igral glavno moško vlogo in 
bil hkrati tudi režiser, pride do 
zaključka, da je ta izredno velik 
filmski človek dal dovolj in da 
se zato lahko umakne v zaslužen 
pokoj, dejansko v uživanje nad 
tem, kar je umetniškemu svetu 
dal. Toda lani se je razširila 
vest, da namerava Chaplin na
praviti še en film.

Baje mu je ta misel prišla v 
trenutku, ko je gledal film «Vče- 
raj, danes, jutri«, v katerem igra 
glavno vlogo Sofia Loren. Ne ve
mo, če je to res, dejstvo je, da 
se je pri svojih 77 letih Chaplin 
lotil novega filma in da je tudi 
v tem primeru ostal sebi zvest, 
da je namreč tudi za ta film na
pisal scenarij, glasbeno sprem
ljavo, prevzel režijo, skratka iz
delal ves film, le da tokrat ni v 
filmu prevzel glavne vloge, pač 
pa se omejil na neznatno stran
sko vlogo, ker je glavni vlogi 
poveril moško Marlonu Brandu, 

- - - - kot

smo o tem že večkrat pisali, za 
film «Grofica iz Hongkonga«, ki 
bo prvi Chaplinov film v barvah.

Ko smo rekli, da je Chaplinu 
šinila misel o novem filmu v tre
nutku, ko je gledal film «Včeraj, 
danes jutri« s Sofio Loren, ni
smo s tem mislili, da se je novi 
film v Chaplinu rodil v tistem 
trenutku. Vsebino tega filma je 
Chaplin nosil v sebi že dolgo ča
sa. Gre za zgodbo lepe ruske 
grofice, seveda «bele» Rusinje, ki 
skrivaj pobegne na neki ladji ob 
pomoči nekega ameriškega diplo
mata. Charlie Chaplin je, kot smo 
rekli, idejo za ta film nosil že 
dolgo v sebi in je ta film name
raval uresničiti najprej z igralko 
Paulette Goddard, nato s Carole 
Lombard, pozneje baje tudi z 
Marilyn Monroe. Toda zamisel je 
ostala v njem, dokler se ni od
ločil za Sofio Loren.

In tako so letos 24. januarja v 
londonskih studiih začeli s sne
manjem filma ((Grofica iz Hong
konga«, ki so ga dokončali zadnje 
dni maja. Kakor je znano, je So
fia Loren, ki je bila predsednica 
mednarodne žirije za filmski fe
stival v Cannesu, morala za dva 
dni zapustiti francosko mesto in 
odpotovati v London, ker so bila 
na programu snemanja, ki jih ni 
bilo možno odložiti. In tako se 
je snemanje filma zaključilo v 
predvidenem roku.

Kakor smo že rekli, igra Char
lie Chaplin v tem filmu le ne
znatno stransko vlogo. To je dru
gi primer v vsej njegovi karieri 
velikega filmskega človeka, da ne 
igra glavne vloge. Njegov lik se 
v tem filmu tako rekoč izgubi.

Ker je po postavi razmeroma 
majhen, se to na prvi videz še 
bolj občuti. Charlie Chaplin pa 
je hotel izrecno poudariti to svo
jo ((obrobnost«.

svoje obnašanje in način življe
nja prilagoditi dejanskim zahte
vam. Vendar je to storila nepri
siljeno, zelo prirodno. Celo Mar- 
lon Brando, ki je znan kot «zelo

Ljudje, ki so ga pri snemanju ! težak« človek, je znal uskladiti
opazovali, trdijo, da se njegova 
leta pri delu niti ne opazijo. 
Kljub svojim 77. letom kaže iz
redno živost in požrtvovalnost. 
Vsak kader, vsak prizor je sne
mal tudi po večkrat, da bi do
segel primeren učinek, ustrezno 
izraznost. Zato je z njim težko 
delati, posebno če mu kaj ne 
uspe. V takšnih primerih je do
besedno — nemogoč. Kadar pa 
se mu nekaj posreči, je ves sre
čen, otroško razigran.

Sofia Loren, ki je poosebila 
rusko grofico, je v zvezi s tem 
filmom rekla: «Charliu Chaplinu 
ta film ni bil potreben. Ni mu 
bilo potrebno postaviti v nevar
nost ves njegov veliki sloves. Ven
dar pa je umetnik čutil, da lah
ko še dela, da lahko še kaj pove. 
In to je nekaj izredno lepega.«

Charlie Chaplin, ki je med de
lom zelo resen, včasih zelo grob, 
vsekakor pa zelo zahteven, je gle
de tega filma rekel takole: ((Lah
ko bi bil počival, lahko bi se bil 
prepustil brezdelju. Toda menim, 
da je delo lepa stvar, ko čutimo 
v sebi nekaj, kar nas k delu že
ne. Mnogi pravijo, da je ta moj 
film romantična komemoracija, 
nekaj, kar se je že preživelo. To
da kaj mi to mar? Zgrešeno je 
misliti vedno le na to, da smo 
v korak s časom. V resnici ta 
film z vsem svojim romantičnim 
navdihom teži k realistični vse
bini. Lahko bi tudi trdil, da ni
sem nikoli od igralcev zahteval 
toliko realizma kot prav v tem 
filmu. Končno velja v življenju 
pravilo, da se ne smemo ozirati 
preveč na predsodke. Bistvo živ
ljenja je delati in to iz samega 
veselja do dela, ne meneč se za 
to, kaj o tem mislijo ljudje.«

Charlie Chaplin pa vendarle pri
zna, da more njegov način sne
manja med igralci pred snemal
nimi kamerami povzročiti dolo
čeno napetost. Hkrati pa je pre
pričan, da tisti, ki nekaj ustvar
ja, mora biti oster, celo grob.

Ljudje, ki Chaplina bolje po
znajo, pa trdijo, da je Charlie 
Chaplin grob ali oster predvsem 
do svojih otrok, ki se skoraj vsi 
ukvarjajo s filmom. S Sofio Lo
ren pa se je baje med snema
njem zadnjega filma čudovito ra
zumel. Pravijo, da je bil Charlie 
Chaplin med snemanjem filma po
doben ((zaljubljenemu mladeniču, 
ki ga je brezupno pritegnila zelo 
prefinjena umetnica«.

Seveda se je morala Sofia Lo
ren prilagoditi zahtevam velikega 
režiserja. V skladu z njegovimi 
režiserskimi zahtevami je moralažensko pa Sofii Loren. Gre 
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Le s 

hladnokrvnostjo se boste izmotali 
iz težav. Odpira se vam možnost, 
da se vključite v prijetno družbo.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne držite 
se vedno v obrambnem položaju, 
pač pa stopite v napad. Neka na
sprotovanja v družini.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Pre
več poudarjate svojo sposobnost, 
kar vam ne bo koristilo. Dolgočas
ne razprave v družini.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Ne boste 
se lahko vključili v nove posle. Pre
več si utvarjate, s čimer si zapi
rate možnost do uspeha v ljubezni.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Trgovina 
je včasih težaven posel, vsekakor

resno delo. Možnost uspeha v lju
bezni.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ne 
razmetavajte svojih sil, ki jih bo
ste še hudo potrebovali. Največ 
sreče boste imeli v družini.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Ce je okolje preveč razdraženo, ga 
skušajte pomiriti. Ne potvarjajte svo
jih čustev, ko vendar ni potrebno.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Svoje ideje preveč prikrivate in «a-

to jih ne morete uveljaviti. V lju
bezni bodite diskretni.

STRELEC (od 23.11. do 21.12.) 
Več domišljije, več iniciative, kajti 
sicer boste občepeli. Potrudite se, 
da bo v družini vladal mir.

KOZOROG (od 22.12. do 20.1.) 
Preglejte svojo poslovno dejavnost 
in jo uredite. Več potrpežljivosti z 
ljudmi, ki so nervozni.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Pre
naglo presojate in to se vam ma
ščuje. Ljubljena oseba vam bo pri
pravila prijetno presenečenje.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Preden 
se nečesa lotite, se primerno pri
pravite V vaši družbi nekaj ne gre 
tako, kot bi si želeli.

svoje obnašanje, svoj način miš
ljenja in početja z zahtevami re
žiserja. Vendar pravijo, da je 
bilo Marlonu Brandu to veliko 
težje kot je bilo Sofii Loren.

Charlie Chaplin je glede Mar- 
lona Branda in njegovih tozadev
nih težav rekel: «Kadar imamo 
pred seboj človeka s talentom, 
ne more priti do sporov. Marlon 
Brando je čudovit umetnik.«

Tako je poslednji Chaplinov 
film ((Grofica iz Hongkonga« pri
šel pod streho. Ce smo v začeta 
ku rekli, da je Chaplin s tem 
filmom pretrgal svojo dolgo pav
zo in se nekako izneveril trditvi, 
ki jo je zapisal v svoj življenje
pis, da se ne namerava več spu
ščati v filmsko dejavnost, bomo 
ob koncu dodali, da so se v ob
veščenih krogih začele širiti vesti 
— ki pa so za sedaj še nepotrje
ne — da niti film ((Grofica iz 
Hongkonga« ne bo Chaplinov zad
nji film.

Glede tega ni konkretnih izjav, 
še manj pa konkretnih dokazov. 
Te govorice temeljijo le na stav
ku, ki ga je v razgovoru mimo
grede izustil Chaplin, ki je med 
drugim rekel, da bo «snemal fil
me, dokler bo živ in to vedno v 
prepričanju, da je zadnji film 
najboljši film«.

NA PRAGU DRUGEGA STOLETJA FURLANIJE V ZEDINJENI ITALIJI

KAJ BODO FURLANSKIM BRZOJAVKAM 
SLEDILE V RIM TUDI SLOVENSKE?
Furlanščino oziroma ladinšči- 

no je po sto letih zedinjenja Fur
lanije z Italijo proglasil odlok 
državnega poglavarja Giuseppa 
Saragata z dne 1. marca 1966 št. 
156 za jezile in jo je s tem na 
zakonit in uraden način dvignil 
na njeno kulturno mesto, ena
kovredno z italijanskim jezikom. 
Do tako visokega priznanja je 
prišlo zato, ker so vpeljali na 
padovski univerzi komplementar
no učenje ladinskega jezika.

Velikansko je zato veselje ne 
samo med furlanskimi znanstve-. 
nimi jezikoslovnimi krogi, da je 
končno zmagala njihova upravi
čena teža, ampak tud; med širo
kimi prosvetnimi, kulturnimi in 
ljudskimi krogi. Odpirajo se s 
predsedniškim odlokom popolno
ma nove perspektive razvoju fur- 
lanskega jezika. Voditelji furlan
skih svobodnih šol (scuole libare 
fri-ulane), ki so se do sedaj tako 
aktivno zavzemali za učenje fur
lanskega jezika v posebnih teča
jih in za ohranjevanje vseh fol
klornih ljudskih furlanskih umet
niških ustvaritev, so poslali pred
sedniku republike in prosvetnemu 
ministru Cuiju zahvalne telegra
me. Veselje vlada tudi v vseh 
drugih furlanskih kulturnih usta
novah, kot na primer v furlan
skem filološkem društvu in po
dobnih ustanovah, čeprav niso 
tako odkrito dalj znakov veselja.

Predsednik furlanskih svobod
nih šol Mario Argante je poka
zal tudj znanstveno pot, ’iter’ 
furlanskega jezika na padovski 
univerzi od navadne katedre za 
navadno ljudsko narodno boga
stvo do pravega in resničnega 
poučevanja ladinščine, to je no- 
vo-roma;nskega jezika, kj ga v 
Furlaniji poznajo kot furlanščino. 
Seveda bodo študentje, ki bodo 
obiskovali pouk furlanščine na 
padovski univerzi, dosegali tudi 
znanstvene doktorate (lauree) iz 
furlanščine in bodo s to kvalifi
kacijo nastopali kot predavatelji 
na sredrijih šolah v Furlaniji, 
predvsem seveda tudi na učitelji
ščih, ki leže na furlanskem etnič
nem ozemlju, vsekakor v Vidmu 
in Gorici. Skoda, da ni mogel 
tega dočakati zvesti sin Furlani
je, prof. Marchetti.

Med navadno furlansko duhov
ščino je bilo zmerom veliko šte
vilo duhovnikov, ki so se zavze
mali za furlanščino in so bili 
mnogi med njimi aktivni pobor- 
niki raznih furlanskih gibanj. Kot 
v uradni Italiji, tako tudi v u- 
radni katoliški Cerkvi, v njeni 
škofijski videmski veji pa niso 
doslej hoteli ničesar .slišati,o. (ur-. 
lanščini pod cerkvenimi oboki ne 
v oblik; petja, molitev, liturgičnih 
obrazcev, kaj šele mašnih moli
tev po navodilih vatikanskega 
koncila v jeziku vernikov. Kako 
naj bi, ko pa furlanščina uradno 
še ni bila jezik, ampak narečje. 
Prav na letošnji binkoštn; praz
nik pa so v stolni cerkvi v San 
Giorgio di Nogaro imeli pravi 
pestri koncert nabožnega petja 
v furlanskem jeziku, na katerega 
je poslala svoje kompozicije ce
la vrsta furlanskih komponistov 
in so na njem sodelovale razne 
skupine solistov in furlanski zbor. 
Izdali so prav za to priliko knji
žico furlanskih pesmi s Tiendo’, 
da bodo ljudje bolje razumeli 
pete pesmi. Tako kaže, da bo 
prav preko petja dobil svoj vstop 
v cerkev furlanski jezik verni
kov videmske pokrajine. Kako je 
porastel ugled furlanščine prav 
v zadnjih tednih, pa je razvidno, 
da so dal; ob praznovanju deset
letnice nadškofijskega pastirjeva- 
nja nadškofa Zaffonata v Vidmu 
poudarek njegovi gesti, da je po
ljubil furlansko zemljo, ko je 
stopil prvič na tla Furlanije pred 
desetim; let; kot nadškof. Furlan
ski katoliški in celo duhovniški 
krogi mu pa zamerijo njegov hla

den odnos do furlanščine *n mu 
očitajo, da je bil tisti prvi stik 
s furlansko zemljo prvi in edini 
stik s furlanščino, sicer pa da ni 
prišla preko njegovih ust nobe
na furlanska beseda. Zato si ne 
obetajo, da bj zdaj Zaffonato 
posnemal državnega predsednika 
Saragata in pripustil tudi on fur
lanščino v cerkev k častem ol-

Natečaj
Zavod RTV Ljubljana raz

pisuje ob 25. obletnici ((Kri
čača« in ob 10-letnici jugo- 
slovenske televizije 

NATEČAJ
za naslednje oddaje, ki naj bi 
obogatile slovenski televizijski 
program:

1. Izvirna TV igra (drama, 
komedija, satira, mladinska 
TV igra itd.), dolžina od 30 
do 60 minut.
Predlog nagrad: 1. 6000 N. din

2. 4000 N. din 
dve 3. po 2000 N. din

2. Serijska TV igra (od 4 
do 6 oddaj v dolžini od 15 
do 30 minut).
Predlog nagrad: 1. 6000 N. din

2. 5000 N. din
3. 4000 N. din

3. Senarij za TV film (dol
žina od 10 do 45 minut; do
kumentarni, eksperimentalni, 
igrani; reportaža).
Predlog nagrad: 1. 3000 N. din

2. 2000 N. din
3. 1500 N. din
4. 1000 N. din

4. Izvirna TV opera s ko
morno zasedbo (dolžina 30 do 
60 minut; libreto in parti
tura).
Predlog nagrad: 1. 8000 N. din

2. 6000 N. din
3. 4000 N. din

5. Izvirni TV balet —- glas
ba in scenarij (dolžina od 10 
do 25 minut).
Predlog nagrad: 1. 5000 N. din

2. 4000 N. din
3. 3000 N. din

6. Ideje za enkratne 30 do 
60-minutne zabavno-glasbene 
TV oddaje s sinopsisom. 
Predlog nagrad: 1. 3000 N. din

2 . 2000 N. din
3. 1000 N. din

7. Ideja za serijsko zvrst 
zabavno-glasbenih oddaj od 30 
do 60 minut.
Predlog nagrad: 1. 4000 N. din 
■ m<- t *i.(2,,3W.N., din

3. 2000 N. din
8. Scenarij za izvirno'TV 

humoristično oddajo mozaič
nega tipa.
Predlog nagrad: 1. 4000 N. din

2. 3000 N. din
3. 2000 N. din

Strokovna žirija bo nagra
dila najboljša dela, RTV Ljub
ljana pa si pridržuje pravico 
odkupa tudi drugih program
sko pomembnih del.

Rokopise, opremljene s ši
fro, pošljite v treh tipkanih 
izvodih. Priložite zaprto ku
verto s polnim avtorjevim 
imenom in naslovom. Natečaj 
bo trajal do vključno 20. ok
tobra. Rokopisov ne bomo 
vračali.

S tem razpisom želi RTV 
Ljubljana razširiti krog sode
lavcev in obogatiti program 
v prihodnjem obdobju.

Zaželene so predvsem teme 
iz sodobnega življenja. Na
tančnejša navodila za posa
mezno zvrst oddaj dajejo u- 
redijištva TV programa.

Rokopise pošljite na naslov: 
RTV Ljubljana — Natečaj TV 
Ljubljana — Tavčarjeva 17.

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas

ba; 11.30 Šopek slovenskih; 11.45 
Tržaške pesmi; 12.15 Pomenek s 
poslušalkami; 12.25 Za vsakogar 
nekaj; 13.30 Glasba iz filmov; 17.00 
Ansambel «Le Tigri«; 17.20 Pe
sem in ples; 18.00 Ne vse, toda o 
vsem; 18.15 Umetnost in priredit
ve; 18.30 Klavirska glasba; 18.50 
Motivi, ki so mladim všeč; 19.15 
Higiena in zdravje; 19.30 Zbor 
«Vinko Vodopivec«; 19.50 Kitarist 
A. Pizzigoni; 20.00 Šport; 20.35 
Kulturni odmevi; 21.00 Simfonič
ni koncert; v odmoru: Knjižne 
novosti; 22.45 Melodije; 23.00 Ru- 
golo in njegov orkester.

Trst
12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran;

13.45 Straussova opera ((Netopir« 
— 3. dejanje; 14.20 Sto let Fur
lanije v Italiji; 14.35 Michelinije- 
ve skladbe.

Koper
7.15 Glasba za dobro jutro; 8.00 

Prenos RL; 8.15 Jutranja glasba;
9.00 Prenos RL; 10.30 Vesela glas
ba; 10.45 Pisan glasbeni spored;
11.00 Popevke; 11.15 Plošče; 11.30 
Današnji pevci; 11.45 Glasbeni 
zmenek; 12.00 in 12.50 Glasba po 
željah; 13.50 Tržaške popevke; 
14.15 Tretja stran; 14.40 Operna 
panorama; 16.00 Glasbeni vrtiljak;
16.45 Slov. narodne; 17.15 Pevci 
lahke glasbe; 18.00 Operni zbori;
18.45 Ital. narodne pesmi; 19.00 
Prenos RL; 20.00 Šport; 20.30 Pre
nos RL; 23.15 Orkester; 23.35 Gre- 
gorčeva simfonietta.

Nacionalni program
8.30 Jutranji pozdrav; 9.10 Mo-
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zartove skladbe; 9.45 Popevke; 
10.05 Donizetti in Verdi; 10.30 Ko
morna glasba; 11.15 Ital. popoto
vanja; 11.30 Iz Gounodovega ((Fau
sta«; 11.45 Novi ritmi; 13.15 Giro 
dTtalia; 13.35 Solisti lahke glas
be; 15.15 Filmske in gledališke 
novosti; 15.45 Gospodarska ru
brika; 16.00 Spored za najmlajše;
16.30 Pianist P. A. Vulpetti; 17.25 
Interpretator I. Paderevski; 18.00 
Književnost in umetnost; 19.05 
Kmetijska oddaja; 20.15 Giro d’I- 
talia; 20.25 Wolf Ferrari; «11 se
greto di Susanna«; 21.20 Ital. 
pesništvo; 22.00 Politična tribuna.

II. program
8.00 Jutranja glasba; 8.30 Kon

cert; 9.15 Orkester Sciascia; 9.35 
Nove plošče; 10.30 Giro dTtalia; 
10.35 Nove pesmi; 11.40 Skladbe 
za orkester; 13.30 Giro dTtalia;
14.00 Pevci; 15.00 Ital. zbori; 15.00-
17.00 Giro dTtalia; 15.15 Izbrani 
motivi; 15.35 Album za mladino;'
16.00 Rapsodija; 17.35 Poljudna 
enciklopedija; 17.45 Pisana glas
ba; 18.35 Enotni razred; 18.50 Va
ši izbranci; 19.50 Giro dTtalia;
21.00 Dom na dnu morja — do- 
kumentarij; 22.15 Plesna glasba.

III. program
18.30 Angleška kultura; 18.45 

Poulencove skladbe; 19.30 Vsako- 
večemi koncert; 20.30 Pugnanije- 
va tretja simfonija; 21.30 Liszto- 
va madžarska maša; 22.45 Nova 
glasba.

Slovenija
7.00 Jutranji dnevnik; 9.06 Glas

bena matineja; 9.55 Pravljioe in 
zgodbe; 10.10 Mešani zbor iz Sa
rajeva; 10.30 Godala v ritmu; 11.16 
Hornist Jože Falout; 11.46 Človek

in zdravje; 12.00 Turistični na
potki; 12.15 Nimaš prednosti!;
13.05 Puccini: Prerez opere «Ma- 
dame Butterfly»; 13.30 Kmetijski 
nasveti; 13.40 Priredbe koroških 
in medjimurskih; 14.30 Priporo
čajo vam...; 15.05 Radijska šola: 
Pojemo in igramo (ponovitev); 
15.35 Naši poslušalci čestitajo;
16.30 Pihalne godbe; 17.00 Vsak 
dan za vas; 18.05 Slavni tuji diri
genti: Gustav Mahler; 19.00 Ak
tualnosti; 19.15 Ansambel M. Dov
žana in Zabavni orkester; 19.50 
Naš razgovor; 10.05 Glasbene raz
glednice; 21.00 Ansambel Week- 
end; 21.10 Smetana; ((Dalibor«;
24.05 Literarni nokturno; 24.15 
Melodije.

Ital. televizija
8.30 šola; 15.30 Giro dTtalia;

17.30 Dnevnik; 17.45 Spored za 
najmlajše; 18.50 Barva polti; 19.45 
športne vesti in ital. kronike;
20.30 Dnevnik; 21.00 O človeškem 
zdravju; 22.00 Iz Dantejeve ((Bo
žanske komedije«; 22.15 Politična 
tribuna, ob koncu dnevnik.

II. kanal
21.00 Dnevnik; 21.15 Gončarov; 

«Oblomov», zaključno nadaljeva
nje; 22.30 Znanost in tehnika.

Jug. televizija
9.30 Kongres SZDL Jugoslavije;

18.00 Poročilo s kongresa; 18.40 
Glasbene slike; 18.55 Slike sveta 
otr. žumal; 19.25 Obzornik; 19.45 
Glasbena sreda; 20.15 Mozaik krat 
kega filma; 20.40 TV prospekt;
21.00 Dnevnik in poročilo s kon
gresa; 21.30 Moličre: Učene žen
ske; 23.10 Jubilejna pesem AP2 
«Tone Tomšič*; 23.56 Poročila s 
kongresa.

tarja in pedagoški razsodnosti 
verouka v furlanskem jeziku.

Veselje je bilo v Furlaniji sploš. 
no tudi zato, ker so nefurlanski 
nacionalistični krogi dobrih sto 
let solili pamet vsem v Furlani
ji, ki niso govorili ali eno iz
med italijanskih narečij, kot na 
primer 'veneto' ali pa knjižno 
uradno italijanščino. Vsem je v 
Furlaniji prekipelo to nacionali
stično razmetavanje z 'dialetti’. 
Kar niso ti prišleki iz drugih po
krajin v Furlaniji razumeli, jim 
je bilo vse manj vreden lokalni 
'dialetto'. Tudi v znanstvene raz
prave o tem, ali je furlanščina 
oziroma novoromanska ladinščina 
jezik ali narečje, so vnašali na
cionalistične tendence italijanske
ga sousmerjevanja in si izmišlja
li lažnive leksikografske in zgo
dovinske podmene, da bi onemo
gočili furlanščini priznanje, da je 
jezik.

Nemškim naselbinam v Saurisu 
in Timauu so izmišljali razne ger
manske izvore, samo da ne bi 
bila sosedna koroška nemščina. 
2rtev te politične ignorantske 
dialektomanije pa so postali v 
Furlaniji tudi Slovenci, ki so jim 
kar na lepem začeli zanikati nji
hovo pripadnost k slovenskemu 
jeziku, torej vse tisto, kar so 
jim priznavale vse beneške vla
de in še vlade zedinjene Italije 
ter celo prve fašistične vlade. 
Eares ni bilo potrebno italijanski 
krščansko demokratski stranki v 
letih po zadnji vojni, da je tek
movala s skrajno desnico v pre
čudnih iznajdbah o nekem nemo
gočem dialektu, ki naj bi ga Slo
venci govorili le v nekgkih drob
cih. A še hujše je bilo od teh 
krščanskih politikov v Furlaniji, 
da so s temi dialektološkimi iz
najdbami opravičeval; odbijanje 
vsakršnih narodnostnih pravic, 
posebno pa na področju pouka, 
kjer je katoliška Cerkev, njihova 
učiteljica, dajala in znova daje 
pravico pouka v slovenskem je
ziku vernikov Slovencem v Fur
laniji.

Slovenci v Furlaniji se veselijo, 
da je po sto letih končno zmaga
la znanstvena resnica in da je 
Furlanom sedanji resnično demo
kratični državni poglavar tudi u- 
radno priznal, da je njihova, ma
terina neoromanska ladinska go
vorica jezik, ki pa ima svoja na
rečja, ter da bo ta jezik deležen 
vseh pravic na italijanskem dr
žavnem in pa tudj cerkvenem 
področju. Prosvetni minister Gui 
je tudi podpisal odlok, s katerim 
je bil predsednikov odlok razgla
šen v uradnem listu 'Gazzetta 
Ufficiale’ z dne 12. aprila, št. 202, 
list 91. Prav narobe kot prj Slo
vencih v Furlaniji, ki imajo do
ločene jezikovne pravice v cer
kvi in nobenih na državnem ob
močju, pa nimajo Furlani nobenih 
jezikovnih pravic v cerkvi, e upa
jo, da jih bodo postopoma dobili 
na državnem in tudi cerkvenem 
področju.

Ni potrebno, da bi italijanski 
državni predsednik izdal odlok, 
s katerim bi priznal, da je slo
venščina jezik, ker je to že davno 
dobljena in uradno po italijanski 
državi priznana znanstvena res
nica. Slovenščino učijo na raznih 
italijanskih univerzah: na tržaški, 
rimski, neapeljski in tudi na 'ate- 
neo patavino’ na padovski univer
zi na slavističnih katedrah. O 
tem, da so narečja, ki jih govore 
beneški Slovenci, vedo številni 
italijanski in furlanski znanstve
niki, da pripadajo v družino slo 
venskih narečij, da celo veči 
na beneških Slovencev posebno * 
vseh nadiških dolinah, govor 
prav isto tako imenovano rovtar 
sko narečje, ki ga govore na vsenr 
Tolminskem, Cerkljanskem in pt 
dolinah do Škofje Loke.

V Italiji, kjer je krščansko de
mokratska stranka ves čas po voj
ni na vladi in ena izmed vodil
nih italijanskih strank, je treba 
iz priznanega dejstva, da govorijo 
beneški Slovenci eno izmed zelo 
razširjenih narečij slovenskega je
zika in da so torej Slovenci, na
pravili edino pravi zaključek, da 
imajo v smislu italijanske ustave 
pravico do narodnostnih pravic. 
Državna oblast se mora ravnati 
po zgledu Cerkve, ki uči verouk 
v materinem jeziku vernikov — 
v slovenskem narečju.

Furlani in Slovenci so v sto le
tih svoje pripadnosti k zedinjeni 
Italiji dokazali v mirnem času in 
v težkih preizkušnjah dveh sve
tovnih vojn, da so lojalni držav
ljani italijanske države, ki jim ni 
mogla v sto letih ustvarit; eksi
stenčne možnosti v domačih hri
bih.

Furlani in Slovenci zmerom iz
polnjujejo svoje državljanske 
dolžnosti, medtem ko jim pa 
država še ni vrnila, razen teore
tičnih pohval in priznanj, zve
stobe za zvestobo, ampak je ra
je sto let nasedala nacionalistič
nim elementom, da so se norče
vali iz furlanščine in slovenščine 
in jih podcenjevali ter zmerjali 
z 'dialetti’. Ob koncu stoletja, od
kar so Furlani zedinjeni z Itali
jo, so jim končno v Rimu potr
dili, da je njihova govorica jezik. 
Zdaj pa še beneški Slovenci pri
čakujejo, da jih država nagradi 
za njihovo zvestobo s tem, da jim 
uvede njihov jezik v šole, da bi 
se bolje učili italijanščine in po 
tradiciji bogato svoje slovensko 
narečje, priznano in spoštovano 
V Beneški republiki.

Alj bodo kmalu zahvalni tele
grami beneških Slovencev pro
svetnemu ministru za priznava
nje njihovega slovenskega, mate
rinega pouka, po zgledu katoli
ške Cerkve, oznanjali, da tudi z* 
nje nastopa novo, pravičnejše at<v 
letje v zedinjeni Italiji?!
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NEZADOVOLJSTVO, KI BI GA LAHKO PREPREČILI

Prebivalstva iz Jamelj niso obvestili 
o eksplozijah v Doberdobskem jezeru

Jože Pahor, ki je, nič hudega sluteč, pase! krave ob jezeru, 
je v bolnišnici zaradi posledic zračnega pritiska in šoka 
Uničen ves ribji zarod ■ Poskusi služijo v znanstvene namene

Eksplozija v Doberdobskem jeze
ru je zaradi podvzema nezadostnih 
varnostnih ukrepov povzročila te
lesne poškodbe domačinu iz Ja
melj Jožefu Pahorju; sinoči se je 
zatekel v tržiško civilno bolnišni
co, kjer so ga zaradi šoka pridrža
li na zdravljenju. Pahor je bil med 
prvo eksplozijo v ponedeljek nekaj 
po 17. uri, pri jezeru na paši 
svojimi kravami. Na vsem lepem je 
v jezeru nastala strašna eksplo
zija, ki je povzročila visok vodni 
steber. Pahorja, ki je sedel v bli
žini brega, je zračni pritisk eksplo
zije kakšnih sto metrov stran, ta
ko močno vrgel ob tla, da je s te
žavo prišel do doma. Poklical je 
zdravnika, ki mu je ugotovil izred
no visok pritisk kot posledico živč 
nega pretresa.

Včeraj sta bili izvršeni še dve 
eksploziji, ki sta bili neprimerno 
šibkejši. Vse so bile izvršene v tol
munu sredi jezera. Zaradi suše so 
se tamkaj zbrale vse ribe, ki so 
jih eksplozije pomorile. S tem je 
bilo uničeno vse dosedanje delo 
za njihovo razmnožitev. Poškodo
vano je bilo tudi trsje v jezeru, ki 
ga pobirajo za neko podjetje iz 
Padove. Ker prebivalci Jamelj ni
so vedeli za nameravane eksplozi
je, je prva povzročila med njimi 
hud preplah, saj je bila tako moč
na, da se je stresla zemlja pod 
nogami. Na jakost je vplivala tudi 
okolnost, da je bila eksplozija po-
•HiiiiHiMiiiiiiiiiiimiiiumiiiiiiitiiiiiiiiiiinuiuiimi

Gorica
VERDI. 17.00: nOperazione Gold

man)), A. Eisley in D. Loris; 
ameriški kinemaskopski film v 
barvah.

CORSO. 17.00: «Allarme in 5 ban- 
che», Elsa Martinelli, J. Seberg 
in C. Rich; v barvah.

MODERNISSIMO. 16—22.30: «1 to
pi del deserto«, J. Mason in R. 
Burton; ameriški čmobeli film.

VITTORIA. 17.00: «La rivincita di 
Ivan Hoe», K. Rogers in G. Lou- 
sek; barvni kinemaskopski film.

CENTRALE. 17.15: «1 grandi con- 
dottieri», A. Geesnik in R. Neri; 
v kinemaskopu in barvah; prima 
visione; italijansko-španski film.

Tržič
AZZURRO. 18—22: «OSS — 77 Ope- 

razione fior di lotto», R. Kent 
in D. Boschero. Kinemaskope v 
barvah.

SAN MICHELE. 19.30—22.30: «La 
frusta nera do Zorro», G. Lewis 
in L. Sterling. Sledi barvna ri
sanka.

Umike
RIO. 19—22: «Golia alla conquista 

di Bagdad,). Kinemaskopski film 
v barvah.

EXCELSIOR. 19—22: «1 tre del Co- 
lorado», George Martin; kinema- 
skopski film v barvah.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči Je od

prta v Gorici lekarna D’UDINE, 
Ul. Rabatta št. 18, tel. 21-24.

TEMPERATURA VČERAJ
Najvišja 27,8 stopinje ob 14.30, 

najnižja 12,1 stopinje ob 3.50; pov
prečne vlage 58 od sto.

vzročena v vodi. Kakor smo izve
deli so jih beležili s sizmografi; 
izsledke bodo uporabili v znanstve
ne namene.

O dogodku se v Jamljah veliko 
govori, zlasti se poudarja premajh
na varnost za zaščito nedotakljivo
sti ljudi, njihove imovine, ter po
polna predhodna neobveščnost va
ščanov o nameravanih načrtih.

Urnik trgovin 
za praznik 9. t. m.

Danes, 8. junija: Vse trgovine
lahko ostanejo odprte do 20. ure; 
mesnice bodo obratovale samo do
poldne.

Jutri, 9. junija: Trgovine o-
stanejo ves dan zaprte: mesnice 
obratujejo od 6.30 do 11. ure, trgo
vine s sadjem in zelenjavo od 8. 
do 12. ure, cvetličarne od 8. do 13. 
ure, pekarne in mlekarne bodo od
prte dopoldne za prodajo kruha 
in mleka.

Ker imamo v tem tednu praznik, 
ni obvezna poldnevna zapora ((krat
kega tedna».

PISMO UREDNIŠTVU

Nevaren ovinek v Pevmi
Spoštovano uredništvo!

Stanujem v Novi ulici, ali kakor 
se uradno reče temu kraju Bella- 
veduta v Pevmi, ter bi želel pri
stojne oblasti opozoriti na nevar
nosti, ki jih predstavlja ovinek na 
cesti, ki obkroža naše hiše. Ovinek 
je popolnoma napregleden ter ga 
vozniki prevozijo ponavadi dokaj 
hitro. Ko se z mosta zaženejo nav
kreber, vozijo ob robu ceste, ki se 
konča ob zidu. Na tem kraju sploh 
ni pločnika in so pešci v nevarno
sti. Sprašujem se, če ne bi bilo 
umestno čimprej urediti ta del ce
ste, dokler se ne zgodi kaj huj
šega.

Poleg tega naj pristavim tudi to, 
da še vedno čakamo na ureditev 
krajšnjice na Oslavje.

(sledi podpis)

ljišča, na katerih gradijo ronško 
letališče.

Razlastitve spomladi 1965. leta 
niso bile izvršene s strani uprave 
konzorcija julijskega letališča v 
Ronkah, ampak generalnega ravna
teljstva prve zračne dežele v Mila
nu. Razlaščena zemlja se razpro
stira na območju 1060-krat 350 m 
(36,89 ha) ter je last 33 vknjiženlh 
lastnikov. Ker so z izgradnjo po
daljška vzletiščne steze pričeli še
le 15. julija, so lastniki normalno 
pobrali pridelek. Kar zadeva izpla
čilo škode, je ravnateljstvo izdela- 
lo poročilo na naslednji podlagi: 
zasedba, oškodovan pridelek, raz
lastitev. Vrednost zemljišča so do
ločili na podlagi podatkov kme
tijskega nadzomištva in tehničnega 
urada, posrednika ter cenitve druž
be Autovie Venete, ki gradi cesto 
Trst-Mestre. Izvide je že odobrilo 
obrambno ministrstvo. V teh dneh 
prizadete osebe podpisujejo po
godbe o odškodnini, ki jo bodo po
tem izpplačali.

OB SREČANJU S POSOSKIMI PLANINCI

Proslava 20-letnice SPD 
bo 3. julija pri Kobaridu

Kulturnemu delu proslave bodo sledile 
šaljive športne igre in prosta zabava

Odbor Slovenskega planinskega 
društva za Goriško je imel te dni 
sejo, na kateri so najprej proučili 
delovanje društva v zadnjih tednih. 
Večje ali manjše skupine članov so 
napravile v preteklem maju več 
uspelih izletov. Med drugim so se 
povzpeli na Krasni vrh nad Drež- 
nico, na Matajur v Beneški Slove
niji, obiskali so Vrsno itd.

Glavna točka seje pa je bila pri
prava jubilejne proslave 20-letnice 
obnove SPD, ki bo na prostem. Kot 
znano je bila interna proslava v 
Gorici v Gregorčičevi dvoranici in 
takrat je bilo sklenjeno, naj bi 
imeli v poletnih mesecih tudi pro
slavo na prostem ob udeležbi dru
gih planinskih društev.

Predsednik in tajnica sta s tem 
v zvezi poročala o pripravah. Obi
skali so Kobarid in izbrali prostor 
za proslavo, ki naj bi se vršila pri 
Soči ob cesti proti Drežnici na 
kraju, ki ga domačini imenujejo 
«Zaročišče». Odborniki so se s tem 
strinjali in določeno je bilo, da 
bo proslava v nedeljo 3. julija po
poldne. V ta namen bo društvo or-

VESTI IZ ŠTEVERJANA

Kako bodo razdelili 
podporo oškodovancem

Sklep mora potrditi se prefekturni odbor

Dobrodejna nevihta 
v Čedadu

Prejšnji popoldan je nevihta za
jela Čedad in bližnje okoliške ob
čine. Nevihto so spremljale tudi 
strele, ki so povzročile nekaj ško
de in precej preplaha zlasti na 
področju občin Srednje, Grmek in 
Dreka Na srečo škoda ni bila ve
lika; pač pa je dež, ki je sprem
ljal nevihto, zelo blagodejno vpli
val na zemljo, ki je bila že pre
cej razsušena in na rastline, ki so 
pravtako že izčrpale vse rezerve.

RONSKO LETALIŠČE

Odgovor na vprašanje 
deželnih svetovalcev KPI

Deželni odbornik za prevoze in 
turizem dr. Giacometti Je odgo
voril na interpelacijo deželnih sve
tovalcev KPI Bergomasa in Jar
ca, ki sta ga vprašala, kako je z 
izplačilom škode za razlaščena zem

Odbor občinske podporne ustano
ve v Steverjanu je na svoji zadnji 
seji proučil nekatere prošnje po- 
trebnejših občanov za podporo.»Do
delil je manjšo podporo dvema pro
silcema.

Ob isti priliki so proučili tudi, 
kako bi razdelili drugo nakazilo 
podpore prizadetim zaradi lanske
ga neurja. Sprejeli so sklep, da 
bodo dali podporo vsem tistim, ki 
so zanjo zaprosili že ob prvi pri
liki in tudi nekaterim novim pro
silcem, ki so prvič iz kakršnega 
koli vzroka prišli prepozno. Pod
poro nameravajo razdeliti po kri
teriju, da naj dobi vsak poglavar 
družine, katere prošnja za podporo 
Je bila ugodno rešena, po 5000 lir, 
vsak družinski član pa po 2000 lir. 
V tem smislu so poslali tudi pred
log pokrajinskemu upravnemu od
boru v potrdilo. Brž ko bo ta zadeva 
urejena, bodo izdali potrebna na
kazila, da bi si prizadeti lahko 
čimprej nabavili najnujnejše po
trebščine.

tržaška potnika. Lidia Mocchiut, 
stara 39 let, doma iz Ul. Fiume 135, 
se je potolkla po čelu in bo okre
vala v petih dneh, 3-letni Diego 
Steffe iz Ul. Carpineto 12, ki se je 
prav tako udaril v čelo, pa bo o- 
kreval v štirih dneh; nobeden iz
med njiju ni hotel ostati v bolniš
nici.

Z roko je razbil šipo 25-letni Fla- 
minio Berardi iz Ronk, Ul. D’An-

ganiziralo na ta dan avtobusni iz
let. Vpisovanje bo kot ponavadi pri 
blagajniku Košuti v Ul. Mameli 8. 
Podrobnosti glede izleta bomo ja
vili enkrat pozneje.

Predvideno je, da bodo pri pro
slavi sodelovali tudi domači pla
ninci iz Kobarida, iz drugih sosed
njih krajev, ter iz Trsta. Poleg sve
čanega dela z govori ter nastopom 
pevskega zbora iz štandreža, in har
monikarja bo imela proslava tudi 
zabavni del s šaljivimi tekmami z 
nagradami. Zato opozarjamo člane 
in prijatelje, da že sedaj rezervira
jo nedeljo 3. julija za ta izlet in 
prireditev, če hočejo preživeti ne
kaj veselih uric v lepi naravi.

SOŽALJE

Dolgoletni uslužbenki Slovenske
ga dijaškega doma v Gorici Jožici 
Jereb je v noči med 5. in 6. t. m. 
umrla mama.

Gojenci in gojenke ter osebje 
Doma ji ob hudi izgubi izrekajo 
svoje iskreno sožalje.

20. ETAPA GIRA DTTALIA

la Gimondija 
dolomitska etapa

Motta že dokončni zmagovalec?
BELLUNO, 7. — Etapa «bledih» dolomitskih vrhov ni spremenila 

vrha splošne lestvice, kjer Motta še vedno kraljuje kot neomejen 
gospodar Gira. Njegov trud je torej poplačan in vse kaže, da bo 
prispel tudi v Trst z roza majico. Malo je namreč verjetno, da bi 
mu jo kdo, razen seveda kakega
neprevidnega spodrsljaja in resne 
krize, vzel z ramen.

Junak dneva je bil danes Bitos- 
si, ki je na štirih od petih prela
zov osvojil gorsko nagrado. Bil je 
prvi na «strehi Gira» 2239 m vi
sokem Pordoiu, na Falzaregu (2105 
m), na Forcelli Cibiani (1536 m) 
in končno na prelazu Duran. Edi
no na prelazu Tre Croci je moral 
prvo mesto prepustiti presenetlji
vemu Portalupiju, ki mu je na 
vzponih sledil kot senca.

V zadnjem spustu Bitossi, verjet, 
no zadovoljen z uspehom in tudi 
verjetno zaradi utrujenosti, ni 
vztrajal v begu. Nič čudnega torej, 
da so se, ko je manjkalo 14 km 
do cilja, pridružili Bitossiju Zilioli, 
Jimenez, Huysmans, Gimondi, A- 
domi, Anquetil, Balmamion in 
Motta. Ti so skupno nadaljevali 
pot, a ko je manjkalo 6 km do 
cilja je Gimondi ostro potegnil, se 
oddaljil za 300 m in ohranil pred-

PRED PRIHODOM «GIRIN0V> V TRST

Dirke amaterjev 
za Trofejo Biekar

Na Montebellu nastop folklornih 
skupin, na Gradu pa «Girofestival»

Včeraj je imel deželni odbornik za šport prof. Cumbat v prisot
nosti predsednika organizacijskega odbora dr. Soncinija tiskovno 
konferenco, med katero je orisal važnost zaključne etape Gira v 
Trstu in predvsem delo, ki je bilo izvršeno ob sodelovanju pred
stavnikov dežele, prefekture, občine, kvesture, mestne policije, cestne

mm.,)/, c • , , , policije, karabinjerjev, kolesarske -------------------
nunzio 5 Ker si je porezal desno ZVeze, športnega tiska, turističnih

Nesreča z elektriko
V podjetju ILMU v Ul. Ariosto 

se Je včeraj opoldne ponesrečil de
lavec 32-letni Uario Battisti iz Ul. 
Basubio 1 v Gorici. Delavec je z 
žerjavom nakladal kovinski mate
rial na tovornjak. Na vsem lepem 
Je zaradi kratkega stika na kablu 
skozenj šinila električna struja, ki 
Je bila tako močna, da ga je pah
nila v znak Battisti, je udaril ob 
tovomjakovo stranico ter si po
škodoval prst na levi roki. Okre
val bo v desetih dneh.

Kratke iz bolnišnice v Tržiču
Zaradi prekratke zavorne razda

lje sta v Ronkah trčila dva avto
mobila; pri tem sta se ranila dva

roko, se bo zdravil deset dni.

Trčenje dveh vozN 
v Tržiču

Včeraj popoldne sta trčila v Ul.
I. maj v Tržiču tovornjak in neko 
drugo vozilo s prikolico. Pri tem 
je bil ranjen šofer tovornjaka 25- 
letni Menin Adriano iz Škocjana 
Ul. Santo Spirito. V tržiški bol
nišnici so mu nudili prvo pomoč 
za rano na roki in udarec v le
vem kolenu Okreval bo v dvajsetih 
dneh.

Prvo pomoč s prognozo okreva
nja v dvajsetih dneh so nudili tudi 
9-letni Luciji Frison iz Ronk, Ul. 
Volpi 1, ki se je zbodla s pletilno 
igro v desno stegno.

Požar v tovarni 
stolic v Ločniku

Okoli 800.000 Ur znaša škoda, ki 
Jo je prejšnjo noč povzročil požar 
v tovarni za izdelovanje stolic v 
Ul. Udine 97 v Ločniku. Vzroki ni
so znani; uničenih je precej desk 
in streha. Gasilci, ki so nekaj 
čez polnoč prišli v veliko halo, kjer 
so razmeščeni stroji in material, 
so imeli dobri dve uri dela, da so 
požar pogasili. Oškodovanec Je Eu- 
genio Zorzenon.

ustanov, šolskega skrbništva, trža
škega velesejma, RAI TV, SIP in 
tržaške družbe za konjski šport.

Prof. Cumbat je omenU, da bo
do kolesarji prevoziU ceste cele 
dežele od Pordenona, Vidma, Go
rice in Trsta. Prireditelji Gira so 
spreJeU predlog, da bi kolesarji 
vozili tudi skozi Gorico, zaradi če
sar se bo zaključna etapa podalj
šala za približno 5 km. V Gorico 
bodo kolesarji privozili z državne 
ceste št. 56 do križišču pri Madon- 
nini, od koder bodo nadaljevali 
pot po Ul. IV. novembra, Ul. Bri
gata Pavia, Ul. Ponte del Torrio- 
ne, čez pevmski most, po Ul. Don 
Bosco, Drevored XX. septembra, 
Ul. S. Chiara, Korzo Verdi, Korzo 
Italija, Ul. Aquileia, čez most IX. 
avgusta do križišča pri Madonnini 
in dalje po državni cesti št. 351.

V Trstu pa bodo kolesarji pri
vozih po Miramarskem drevoredu 
in bodo pot do cilja nadaljevali 
po Ul. Cellini, Ul. Ghega, Ul. Car- 
ducci .Drevoredu D’Annunzio, po 
Drevoredu Ippodromo in bodo za- 
voziU na konjsko dirkališče, kjer 
bo zaključek Gira.

Predvidevajo, da bodo kolesarji 
vozili skozi Gorico približno ob
14.30 Ob 14.55 bodo v Gradiški, ob 
15.08 v Zagraju, ob 15.15 v Tržiču, 
ob 15.30 v Devinu, ob 15.35 v Ses- 
ljanu, ob 15.50 v Miramaru, med
tem ko bi morali biti na cilju ob 
16.10.

Seveda tega ne smemo točno vzeti, 
ker je čas prehoda skozi posamez

ne kraje odvisen od hitrosti vož
nje.

V pričakovanju zaključka Gira 
bo na konjskem dirkališču na 
Montebellu dirka novincev in mla
dincev za trofejo lani umrlega 
športnega novinarja Vittoria Bie- 
karja. Novinci bodo prevoziU 20 
krogov (16 km), mladinci pa 25 
(20 km). Trofejo bodo izročili klu
bu, ki si bo v obeh dirkah nabral 
največ točk. Nastopih bodo tudi 
veterani, ki se bodo pomerili na 
16 km dolgi progi Ta spored se 
bo začel ob 13.15. Za to priložnost 
je organizacijski odbor določil sa
mo 300 Ur vstopnine.

Med odmorom pa bodo nastopi 
folklornega značaja. Nastopile bodo 
tri skupine: soška (plesalci iz Loč- 
nika), videmska (iz Trčenta) in 
karnijska (iz Ville Vicentine).

Zvečer ob 22. uri pa bo na Gra
du Sv. Justa «Girofestival». Vstop 
bo prost. Televizija bo registrirala 
oddajo, ki jo bo v celoti oddajala 
dan ah dva kasneje.

NOGOMET
PORDENONE, 7 — Pordenone

je prepustil v solastništvu Lane- 
rossi krilca Gregorija.

VIDEM, 7. — Udinese je proda
la BrescU (srednjega napadalca 
Braido in vratarja Gallija.

nost vse do cilja, kjer je Adomi 
zasedel drugo mesto.

Vrstni red na cilju 20. etape 
Moena — Belluno (215 km) je na
slednji:

1. FELICE GIMONDI 6.53T5”, s 
povprečno hitrostjo 31,207 km

2. Adomi z zaost. 26”
3. Huysmans (Belg.)
4. Anquetil (Fr.)
5. Motta
6. Bitossi
7. Ziholi
8. Balmamion
9. Jimenez
10. Maurer (šv.) 4’10”, 11. Vicen- 

tini, 12. Messelis, 13. Zandegu, 14. 
Massignan I., 15. Miele, 16. Schia- 
von, 17. Bodrero, 18. Knapp, 19. 
Fantinato, 20. Taccone, 21. Colom- 
bo, 22. Mugnaini 6.57’51”, 23. Fon- 
tona 6.58’20" itd.

SPLOŠNA LESTVICA
1. MOTTA 101.23’49”
2. Zilioli z zaost. 3’46”
3. Anquetil 4’29”
4. Jimenez 5’33”
5. Gimondi 6’36”
6. Balmamion 6’46”
7. Adomi 7’49”
8. Bitossi 9’22”
9. Taccone 10’40”
10. Maurer 20’17”, 11. Zandegu

101.46’42”, 12. Schiavon 101.49*41”, 
13 Altig 101.50*21”, 14. Mugnaini
101.50*56”, 15. Fontona 101.53*50”,
16. Battistini 101.54*25”, 17. Massi
gnan I. 102.01*48”, 18. Colombo
102.02*12”, 19. Huysmans 102.02*28”, 
20. Dancelli 102.03*33” itd.

LESTVICA GORSKE 
NAGRADE

1. Bitossi 490 točk
2. Jimenez 320
3. Zilioli 150
4. Portalupi, Schiavon 110
6. Battistini 80
7. Altig, Mugnaini 70
9. Vicentini, Anquetil 60

11. Huysmans, Messelis 50

DOMAČI ŠPORT
NOGOMET

JUNIORSKO PRVENSTVO 
(povratna polfinalna tekma) 
Jutri ob 9. v Ul. I. Svevo 
PONZIANA — BREG 
KVALIFIKACIJA ZA II. LIGO
Jutri ob 16.30 v Boljuncu
Rosandra Zerial — San Lorenzo 

(Moša)

ZA NOČNI POKAL TRSTA

Sv. Ana 
Breg

3
1

Breg se sinoči ni mogel izogniti 
porazu v tekmi za nočni pokal 1 p 
sta s Sv. Ano. Delno je bil kriv 
v prvem polčasu preveč pristran
ski sodnik, delno pa je smola pre
prečila breškim nogometašem, 
da bi si izsiliU vsaj neodločen 
izid. Sodnik je namreč Bregu raz
veljavil gol in tudi prečka je od
bila zelo nevarno žogo igralcev j* 
dolinske občine. Vseeno pa je bila 
tekma zelo lepa in napeta.

Za Brežane je edini gol dosegel 
Raiča. Izid tekme je naslednji:

Sv. Ana — Breg 3:1 (1:0).

V ponedeljek sta se ponovno sp» 
prijel) ženski ekipi Mivarja m 
Spartaka iz Prage. Zmaga je tudi 
tokrat pripadla bolj izkušenim 
Cehoslovakinjam. Tržačanke so bi
le vidno utrujene še od nedeljske 
tekme, ki so jo odigrale pro“ 
istim nasprotnicam. V vrstah Mi
varja je ponovno manjkala Cola- 
vizza. Med Čehoslovakinjami J® 
zlasti zablestela Meliharova G® 
točk). Na splošno pa so vse igra* 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11' 
ke Spartaka odlično zaigrale ih 
navdušile miljsko občinstvo, ® 
je v velikem številu prisostvovalo 
srečanju.

Tekma se je zaključila z rezul
tatom 84:27 (44:12) v korist Spar- 
taka. Sodnika nista bila na višini 
tekme.

Pred tem srečanjem je bil v 
miljski občinski telovadnici lep 
program v minibasketu. Najprej 
sta se spoprijeli ženski ekipi Mi
varja in Acegata. Zmagale so pr
ve z rezultatom 19:6 in se tako 
oddolžile za poraz, ki so ga utr
pele proti istim nasprotnicam. Na
to so stopili na igrišče mladi ko
šarkarji Lokomotive iz Zagreba, ki 
so se ponovno srečali s tržaško se. 
lekcijo minibasketa. Zmagali st? 
Zagrebčani (30:22) in se tudi oni 
oddolžili za poraz, ki so jim ga 
zadali v nedeljo mladi Tržačani.

—edson—-
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ZUERICH, 7. — Ce se bo argen
tinska reprezentanca poslužila na 
svetovnem nogometnem prvenstvu 
Omarja Sivorija in Humberta Ma- 
schia bo zadostovalo, da kaka re
prezentanca vloži priziv in Argen
tini bodo razveljavili tekme, v ka
terih bosta igralca nastopila.

To «grožnjo» Je izrekel tajnik 
FIFA Helmut Kaeser predstavniku 
Argentine Antoniu Libertiju. Oba 
sta se sestala v Zuerichu prav za
radi spornega vprašanja uporabe 
Sivorija in Maschia. Tajnik FIFA 
je izjavil, da Slvorl in Maschio, 
ki sta predstavljala Italijo na 
svetovnem prvenstvu 1962. leta v 
Čilu, lahko nastopata le za itali
janske barve.

* • •

ISTANBUL, 7. — Everton, ki je 
zmagovalec na turnirju za agleški 
nogometni pokal, Je premagal turško 
enajsterico Fenerbache z 1:0 (1:0). 
Gol je dosegel iz enajstmetrovke 
Gabriel.

dl česar Je moral sodnik izključiti 
turškega srednjega krilca Ozerja in 
angleškega srednjega napadalca P|- 
ckeringa. Slednjega je morala poli
cija spremljati z igrišča, ker so 
ga razburjeni gledalci obmetavaU 
s steklenicami.

RIM, 7. — Tiskovni urad FIGC 
javlja, da bo mednarodno tekmo 
ItaUja - Bolgarija, ki bo prihodnji 
torek ob 18.30 v Bologni, sodil za- 
hodnonemški sodnik Rudolf Kreit- 
lein. Tudi stranska sodnika bosta 
Nemca.

FIRENCE, 7. — Danes so se za
čele zaključne priprave italijanskih 
nogometašev za svetovno prven
stvo. Reprezentanti so se zbrali v 
športnem centru v Covercianu, kjer 
se bodo pripravljali za nastop na 
turnirju za pokal Rimet. Na spo
redu imajo za ta mesec štiri tre
ning tekme z Bolgarijo (14. v Bo
logni), z Avstrijo (18. v Milanu), 
z Argentino (22. v Turinu) in z Me-

Tekma je bila zelo groba, žara- | hiko (29. v Firencah).

ALEKSU PREGARC

Pod njim se Je barkovljan- 
ska obala močila v nemiru, 
toda čim dlje je segel pogled, 
tem bolj ga je pomirjala sko
raj negibna lunina sled na po
vršini. Sveder, ki je nehal de
lovati. In daljne lučd ribičev 
so potrdile govorico večnega 
drhtenja. Kot žeblji v sivka- 
stomodrem fraku. Praznično 
in dostojno morje. Nevidno u- 
bija pod plaščem nekrvave re
volucije. Peter se je nasmeh
nil. Začutil je svežino alg v 
ustih in moč jezdeca. Pri «Ma- 
rinelli* je bilo še vedno živah
no. Stopil je tja in popil *Cam- 
pari’, nato je ob misli na Su- 
zano vedreje nadaljeval pot.

Bilo je težko slediti preple
tanju dogodkov in njih vse
bine ter logičnosti oziroma ne
logičnosti slutenj in zaključ
kov, ki so se porajali, pa tu
di njih razvoju, ki so ga vsi
ljevali nagoni. Te je skušala 
Suzana odganjati, ker so jo 
zdaj motili pri trezni presoji 
nastalega položaja. Dokler se 
je v nagonih odražala prvo
bitnost in pristnost, ki sta 
terjali od nje aktivno podu

hovljenost za brzdanje, se ni 
zavedala odločnega vpliva na
gona na poznejše neugodnosti, 
ki jih je zakrivila trmasta 
prisotnost hotenega prezret- 
ja zelo rahle duhovne svest- 
nostl, ostanek šolskega kulti
viranja etike. Misleče bitje i- 
ma pač tako in drugačno smo
lo.

Suzana je toniki v brezu
spešnem slu po zbranosti. Vro
čično je preskakovala in opu
ščala zaslutene možnosti re
šitve in se stalno vračala k 
njim. Zdele so se ob drugi 
prebavi znosnejše in manj tve
gane, vendar samo zato, ker 
jo je minevanje časa postavi
lo pred neizogibna dejstva. 8 
strahom je ogledovala tisti del 
telesa, na katerem bi se mo
rala razkriti povsem določena 
vrsta nagonskosti. Trepljala 
se je po osončenem predelu 
pod prsi tja do meč in v pri
vidih ugotavljala, da se Je bi
la zredila. Takoj nato se je 
zjezila nad absurdnim gnete
njem in se vsa prepotena lo
tila ponovnega živčnega pre
biranja najzgovornejših *za’

in 'proti* priznanju, ki naj bi 
pretežni del odgovornosti pre
nesel na sokrivca. Za dokonč
nosti pa le ni bilo nikakršne 
sledi po logiki. Ker je eno
stavno ni bilo najti. Vse se je 
končalo pri dilemi: prepriče
valno prikriti Petru dvomlji
vost zanositve. Ob tem je le 
megleno, v rumenkastosivem 
prahu zavito, opazovala mimo
hod poraženih vrednot mora
le. Slutila je, da jo bo to ne
znansko težilo, ko bo zagotov
ljen konvencionalen in nemo
ten porod, srečno-nesrečen kot 
mnogo drugih.

Izidorja je izključila iz te
ga trikotniškega kroženja za 
ključkov. Zasovražila ga je. 
Kar tako, naenkrat. Bil ji je 
v napoto in to krepko. Kaj 
ji lahko nudi? če so jo kdaj 
motile njegove mehaniške ro
ke, je to prezrla ob njegovi 
moškosti. Zdaj se ji je zdela 
tovrstna moškost ogabna. Ne, 
ne tovrstna ali drugovrstna, 
samo Izidorjeva moškost se 
Ji Je upirala.

Ker so jo vseskozi prega
njale te misli, se je zgrozile 
ob morebitnem razkrinkanju 
njene namere. Strlo bi jo to. 
Peter bi jo zavrgel (glede na 
njegovo čistost bi to storil z 
vso upravičenostjo). Njen o- 
bup in zmedenost sta dosegla 
višek. Kakšno krinko ilaj si 
natakne?

Jokala bo. Obupano Jokala
(Vsekakor si mora pričara- l

ti učinek tovrstnega joka, pre
den se odloči za to varianto.)

Struna rahločutnosti je pri 
Petru najbolj izpostavljena 
solznemu loku. Tedaj se on 
ne sprašuje, kaj jo je prived
lo do brezupa, ki ga pečati ta
ko prepričljivo s solzami. Zanj 
je važno, da se jokanje neha 
ne glede na poseg, ki je za to 
potreben. Spominja se, da ji 
je nekoč oponesel Izidorja in 
njeno zasluteno ljubimkanje z 
njim. (Vest je proniknila iz 
njej neznanih virov. Zaklinja
la se je tedaj, da je vest laž
niva in presunljivo zaihtela 
od bojazni in sramote. Petru 
je bilo tako hudo ob pogledu 
na solze, da je dolgo moledo
val za odpuščanje. Pomirila se 
je in ga nato izzivalno poteg
nila k sebi. Kdo bi še spraše
val in ugotavljal karkoli?) 
Verjel ji je. Verjel ji je zara
di naivnosti In egoizma. Opra
vičujoče ji Je ob tem razkri
val svoje pojmovanje razume
vanja. (Niso ga mogle zadovo
ljiti študije iz semenišča.) 
Spoznal je, da je pomanjklji
vo pripravljen nanj, našel je 
namreč popolno bitje: Suzano. 
Nič samaritanstva, nobene bor
be. Zapletenost človeške nra
vi je torej strogo povezana s 
posebnostmi posameznika in 
jih ne gre posploševati. Taka 
razglabljanja so navadno na
stajala le po odnosu, po raz
cvetu nagonskosti, in, kot že 

1 rečeno, ob solzah.

Bil je pravi čas, da Suzana 
vse to Izrabi. Lagala bo in 
vnesla v laž svetost in svet
lost, ki jo bosta rešili.

Doslej se še m bila znašla 
v tako kočljivem položaju. 
Vendar se je kljub tveganju 
zalotila v nekakšnem vznemir
ljivem užitku. Le posebna vr
sta ljudi se lahko igračka z 
usodo drugih. Nedvomno je, 
da sodi med prve tudi sama, 
obenem se je pa nelagodno 
počutila, da so jo posebne o- 
koliščine uvrstile med izbran
ke, ki jo po navadi na koncu 
krepko skupijo, veliko teh ni
ma nič skupnega z njo. Mor
da pa le. Privlačnost. Lepoto. 
Razdejano notranjost. Obup. 
Pepelnato kri v ožilju. Toda 
mar ni njena zunanjost tista, 
ki je ojeklenila Petrovo naiv
nost? Ce je tako, je potemta
kem njena pokvarjenost na 
dlani.

Ozdravljenje bi morala za» 
enkrat prepustiti toku časa. 
Morda bo enostavnejše, če bo 
imel otrok Petrove poteze. 
Slepila bo sebe in njega, Izi
dor bo ostal le nevšečen spo
min... ali pa ne, če pomisli 
na njegovo vročekrvnost.

V naslednjih dneh je pri
šla do spoznanja, da Je vsako 
odlašanje o prikrivanju odveč 
Nekega Julijskega večera, po 
temeljiti pripravi in samopre- 
pričevanju (ni več razločeva 
la temeljitosti od nujnosti, 
preveč je bila psihično izmu

čena in zmedena), se je odlo
čila. Zelja, da se negotovost 
čimprej konča, jo je gnala kot 
jeznorito, naraslo reko k ust
ju.

Avto sta parkirala pred «Ca 
stelreggiom*. Popila sta pivo 
in ves čas molčala. Večerne 
sence so legale na soparno 
mreno. Postalo je rahlo bolj 
sveže. Suzana je bila zelo ne
mima. Odlašala je trenutek 
za trenutkom. 'Bolje bo, če 
mu na sprehodu povem’, je 
pomislila in predlagala, da bi 
šla vzdolž obrežja proti cam- 
pingu. Peter je bil za to.

Sla sta z roko v roki. Ona 
je bila izven stvarnosti: če bi 
potisnila svojo dlan v med
vedjo šapo, bi tega ne bila o 
pazila.

'Zdaj* se je odločila. V tem 
hipu je spregovoril Peter:

«Kako se tl dlan poti, da
nes.*

Njena priprava Je šla po vo
di. V zadregi se je izmaknila 
odgovoru. Spreletelo jo je od 
bojazni, da kaj sumi. *Le ka
ko je to mogoče’ je ugibala. 
Nehote mu je živčno stisnila 
roko. Začudeno jo je pogledal 
in v njem je vzvalovilo od u- 
godja. Vračala sta se s pomo
la proti «Castelreggiu». Usta
vila ae Je in se varno spusti
la na enega izmed velikih 
kamnov naslonjenih na plo
ščad:

«Peter.»
«No?» je zažarel on.

«Peter.» Dalje m mogla. Za
čela je ihteti. «Ne bova šla v 
Švico.*

Ves čas svojega obupovanja 
ni pomislila na tak trapast 
uvod, zdaj pa naenkrat: ne 
bova šla v Švico.

Vznemiril se je:
«Kaj ti je, moja ljuba? Su

zana, no? Hočeš, da greva?* 
«Ne,» je obupano bruhnila 

«hudo je z menoj!*
«Kaj? Povej vendar. Si bol

na? Ne jokaj, prosim te. Za
drži se, glej, ljudje gredo,* 
jo Je tolažil in rotil.

«Ne razumeš, Peter, Ti nisi 
nikoli razumel.*

«Kaj bi moral razumeti?* 
Nekje visoko v bregu Je 

vlak ropotal v diru proti me
stu. Koliko lažje bi Ji bilo le
či na tir... Davilo jo je: 

«Otroka. Otroka... bova...* Je 
hlipala.

«Otroka?! Kakšnega otro
ka?* «Otroka,» se mu je po
svetilo «ti, jaz, midva?*

«Ti, Peter, ti.»
«Jaz? Kdaj? Kako?* se je 

spustil na kamen k njej.
«Ti, ti, ti. Tvoj!* je obupo

vala.
«Prav, Suzana. Pomiri se,» 

Jo je rotil.
«Ti, ti, tl. Kdo drug?* Je 

drgetala.
«Dobro. Pojdiva odtod, Su

zana!* je zajecljal.
Ustrašil se Je. NI mu bito 

vseeno, ni bil pripravljen na 
odgovornost, ki Je prerasla J

njegovo siceršnje abstrahira 
nje o spočetju. Koliko proble
mov naenkrat! Postal je zbe 
gan, nejevoljen, mračen

Hotel je ostati sam. Odpe
ljala sta se naravnost proti 
Krmenkl. Suzana je otrpnila 
Ni pomislila na njegovo re
akcijo in na posledice Bila je 
naenkrat sama in se pogreza 
la. Instinktivno je zrasla med 
njima pregrada Sprejela sta 
jo molče.

Na poti domov ga Je v m®* 
žganih kljuvalo njeno histerič
no zatrjevanje: ti, ti, tl. 'Za
kaj to? Mar... Ne, nemoe-iče. 
Suzana? Da bi...? Ne, Suzana 
je vendar njegova... In ven 
dar!’

Ostati mora sam. Ne sme 
ničesar sklepati v tako nape
tem stanju. Nista se niti zme
nila za nadaljnja srečanja ir, 
to nenamensko, pozabila sta.

Le zakaj taka tesnoba? Za
vedel se je, da se Je bralna 
avtomobila povečala. Čimprej 
priti domov, v sobo, kjer je 
padlo že toliko odločitev, Tam 
se mora zbrati. Grenko mu je 
bilo pri srcu. Kožno tkivo se 
Je počasi polnilo z znojnimi 
kapljicami. Egoizem Sram go 
Je bilo ob tej misli. 'Ni natan
ko to...’ si je lagal. In vendar.

•Naenkrat se mu Je zazdelo, 
da je bilo celo poletje eno sev 
mo drsenje k razočaranju, pri
spodoba zadnjega koščka za
hajajočega sonca pred mra
kom. KONDO
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